

شہدِ احمدیہ

منس پیٹ (الینڈ) ۲۰ اپریل ۱۹۹۲ء
حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیزین دن دنوں ہالینڈ کے دورہ پر ہیں۔
حضرت نور احمد مارچ کو ہالینڈ پہنچے اور یکم اپریل
کو حضور نور نے مسجد بیت النور نینس پیٹ ہالینڈ
میں ذکر الہی سے متعلق خطبہ مجیدہ ارشاد فرمایا اور
احبابِ جماعت باخصوص بوسنین مابین کو
شرفِ طافت عطا فرمایا۔
احبابِ جماعت حضور نور کی صحت و
سلامتی، درازی عمر، خصوصی حفاظت اور
مقاصدِ عالیہ میں کامیابی کے لئے التزام
سے دعائیں جاری رکھیں۔

(ادارہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ كَذٰلِكَ وَصَّلٰی عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ السَّلَامِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شماره
۱۴

جلد
۲۳

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِمَدْرَسٍ اَنْتُمْ اَخْلَاوْا بِهَا

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے
بیلو و فیس مالک
بذریعہ ہوائی ڈاک
۲۰ یاؤنڈیا، ۲۰ ڈالر امریکن
بذریعہ بحری ڈاک
دلی یاؤنڈیا، ۲۰ ڈالر امریکن



ایڈیٹر
میر احمد خادم
نائب ایڈیٹر
قریشی محمد فضل اللہ
محمد نسیم خان

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بہفت روزہ قادیان ۱۴۳۵۱۶

۶ اپریل ۱۹۹۲ء

۷ شہادت ۳، ۳، ۳

۲۵ شوال ۱۴۱۲ ہجری

خدا اپنے خالص بندوں کو ہر وقت پجاتا ہے

ارشادِ ایتِ کالیہ: مَا سَيِّدًا نَّاحِضِيْهِ مَوْعُوْدِيْ عَلَيَّ مَالِ السَّلَامِ

”یہ یاد رکھو کہ خدا تعالیٰ کی غیرت کبھی تقاضا نہیں کرتی کہ اس کو (اپنے بندہ کو) ایسی حالت میں چھوڑے کہ وہ ذلیل ہو کر پیسا جاوے۔ نہیں، بلکہ وہ خود وحدہ لاشریک ہے۔ وہ اپنے بندہ کو بھی ایک فرد اور وحدہ لاشریک بنا دیتا ہے۔ دنیا کے تختہ پر کوئی انسان اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ ہر طرف سے اس پر حملے ہوتے ہیں اور ہر حملہ کرنے والا اس کی طاقت کے اندازہ سے بے خبر ہو کر جانتا ہے میں اسے تباہ کر ڈالوں گا۔ لیکن اس کو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کا بیچ نکلنا انسانی طاقت سے باہر کس طاقت کا کام ہے۔ کیونکہ اگر اسے پہلے سے یہ علم ہوتا تو وہ جملہ جی نہ کرتا۔ پس وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے حضور ایک تقرب حاصل کرتے ہیں اور دنیا میں اس کے وجود اور ہستی پر ایک نشان ہوتے ہیں، بظاہر اس قسم کے ہوتے ہیں کہ ہر ایک مخالف اپنے خیال میں یہ سمجھتا ہے کہ میرے مقابلہ میں بیچ نہیں نکلتا۔ کیونکہ ہر قسم کی تدبیر اور کوشش کے نتائج اسے یہیں تک پہنچاتے ہیں۔ لیکن جب وہ اس زمین سے ایک عزت اور احترام کے ساتھ اور سلامتی سے نکلتا ہے تو ایک دم کے لئے تو اسے حیران ہونا پڑتا ہے کہ اگر انسانی طاقت کا ہی کام تھا تو اس کا بچنا محال تھا۔ لیکن اب اس کا صحیح سلامت رہنا انسان کا نہیں بلکہ خدا کا کام ہے۔“
(ملفوظات جلد اول صفحہ ۲۱۳)

خلاصہ خطبہ جمعہ یکم اپریل ۱۹۹۲ء بمقام مسجد النور منس پیٹ ہالینڈ

تمام مذاہب کا آخری مقصد اللہ سے بندے کی محبت پیدا کرنا ہے

جو اللہ سے محبت کرنے لگے وہ اس کی مخلوق سے ضرور محبت کرتا ہے

ذکر الہی اختیار کرو، ذکر الہی آپ کے لئے اللہ تک پہنچنے کے رستے آسان کر دے گا

از سیدنا حضرت اقبال امیر المؤمنین مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزین

کے لئے واحد پیغام ذکر الہی ہے۔
پر میں ایک عرصہ سے خطاب کر رہا ہوں اور آج
اس کی آخری کڑی ہے۔ اس پر پورا دھیان دینی
غور کریں اور اس حقیقت کو ذہن نشین کر لیں کہ
تمام مذاہب کا آخری مقصد اللہ سے بندے کی
محبت پیدا کرنا ہے۔ جو اللہ سے محبت کرنے
لگے وہ اس کی مخلوق سے ضرور محبت کرتا ہے۔
اسی کا نام PEACE ہے۔ فرمایا تمام عالم میں
امن کے لئے مختلف کوششیں ہو رہی ہیں حقیقت
یہ ہے کہ امن کی حقیقت سمجھے اور سمجھائے بغیر
نہ امن قائم کرنے کی صلاحیت حاصل کر سکتے ہیں،
نہ دنیا کو اطمینان دلا سکتے ہیں۔ امن کی راہ اس
کے سوا کوئی نہیں کہ انسان اپنے خالق کے ساتھ
امن میں آجائے۔

فرمایا، جب انسان خالق کے مزاج کے
رنگ اختیار کرنا شروع کرے، ویسا ہی بننے
کی کوشش کرے، وہ ادائیں اپنالے جو خالق کو
پسند ہیں۔ جن کو وہ ناپسند کرتا ہے ان سے
یہ دور بھاگے۔ ایسا کرنے سے خالق اور مخلوق کے
درمیان ایک رشتہ قائم ہو گا جو دونوں کو ایک
دوسرے سے قریب کرے گا۔ اور یہ سفر
ہمیشہ جاری رہتا ہے۔ فرمایا، اگر کوئی خالق کی
نقڑے مخلوق کو دیکھنے لگے تو اس سے مخلوق کو کسی
شرکاحتمال نہیں۔ فرمایا، PEACE کی حقیقت
یہ ہے کہ انسان دوسرے کو ایسے دیکھنے لگے
جیسے اپنی اولاد ہو۔ اور اللہ سے ایسی محبت کرے
کہ اس کے پیار سے اس کے پیارے بن جائیں۔
ایسے بندے پیدا کرنے کے لئے خدا کے وجود
میں گھویا جانا ضروری ہے۔ اور یہ مقام ذکر الہی
سے نصیب ہوتا ہے۔ فرمایا، ذکر کے ساتھ
ساتھ انسان کے اندر دن بدن انقلاب برپا
ہونا شروع ہو جاتا ہے۔ فرمایا، جو ذکر تسبیح کے
دراون تک محدود رہے لیکن انسان کے دل میں کوئی
(باقی صفحہ پر)

شروع ہو رہا ہے۔ ساؤتھ انڈین جو مخلوق کے
پیشنہل اجتماع کی خبر ملی ہے۔ اطفال الاحمدیہ
جو مئی کا ۱۵ اوائل سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا
ہے۔ مجلس خدام الاحمدیہ تاجیکستان کا پونچھنا
سالانہ اجتماع منعقد ہو رہا ہے۔ ان سب

کا انعقاد ہے۔ اسے ضلع جہلم کے خدام و اطفال
کا سالانہ اجتماع۔ جماعت احمدیہ نجی کا جلسہ سالانہ
یوم سچ موعود اور صد سالہ جشن تشکر دربارہ
کسوف و خسوف جاری ہیں۔ جماعت احمدیہ
گیمبیا کا ۱۹ اوائل جلسہ سالانہ یکم اپریل سے

تشہد و تہود اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور
انور نے سورہ زمر کی آیت ۲۳ و ۲۴ کی تلاوت
فرمائی۔ پھر فرمایا کہ آج بھی دنیا بھر میں مختلف جگہوں
پر کچھ اجتماعات اور کچھ جلسے منعقد ہو رہے ہیں۔
بڑی میں بوسنین نوا جموں کی تربیت، کالاس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بکارت ادیان
مورخہ ۱۳۷۳ھ شہادت

پسماندہ طبقات اور ان کے جذبات

جب سے یہ سال طلوع ہوا ہے وطن عزیز ہندوستان ایک عجیب قسم کی طبقاتی اور گروہی کشمکش میں گرفتار ہے۔ چھوٹی ذاتوں کے ہندوؤں بالخصوص گروہوں پر ظلم و ستم کا ایک نہ ختم ہونے والا دلدوز سلسلہ جاری ہے۔ خاص طور پر اتر پردیش میں یہ سلسلہ زوروں پر ہے۔ الہ آباد کے دیہات کی ایک غریب اور پھڑے ہوئے طبقہ سے تعلق رکھنے والی عورت کو اسی کے گاؤں کی اونچی ذات کے کہلانے والے بعض لوگوں نے تنگ کر کے پورے گاؤں میں گھمایا۔ بعض جگہوں پر چھوٹی ذات کے لوگوں کے ساتھ مار پیٹ کے علاوہ ان کے جھونپڑوں کو آگ بھی لگا دی گئی۔ بنارس اور کانپور سے ہوتی ہوئی یہ آگ بالآخر جنوبی ہندوستان میں بھی لگ گئی۔ اور مرادھادیہ یونیورسٹی کو ڈاکٹر امبیڈکار یونیورسٹی کے نام پر بدسننے کے بہانے وہاں بھی دانتوں اور ہریکونوں کے لوگوں پر نہایت خوفناک مظالم ڈھائے گئے۔ بعض جگہوں پر تو بچوں اور عورتوں سمیت جھونپڑوں کو آگ لگا دی گئی۔ اگرچہ یہ واقعات جو ماہ جنوری کی ۲۰ تاریخ سے شروع ہوئے ان پر دو ماہ کا عرصہ گزر چکا ہے۔ پھر بھی بعض دیہاتوں میں ابھی تک خوف و ہراس کا ماحول ہے۔ دن کے وقت بھی کرفیو کا سامنا نظر آتا ہے اور رات کے اندھیرے کے آنے سے پہلے ہی یہ غریب انسان اپنے گھروں کی راہ لیتے ہیں۔

قطع نظر اس کے کہ ہم ان واقعات کے رد میں ہونے کی سیاسی وجوہات پر غور کریں۔ ہم صرف اتنا کہنا چاہیں گے کہ آزاد ہندوستان کے وہ طبقات جن کو ہریجن یا دلیت کہا جاتا ہے آج بھی اونچے طبقے کے لوگوں سے اشریت میں ہیں۔ ایک اندازے کے مطابق یہ لوگ کسی صورت میں بھی پچاس کروڑ سے کم نہیں۔ اگر انہیں اور مسلمانوں کو ملا لیا جائے (مسلمانوں کا شمار بھی اونچے طبقے کی طرف سے شوروں میں ہی کیا جاتا ہے) تو اونچی ذات کے ہندو بھاری اقلیت میں رد جاتے ہیں۔ اور یہی خیال آج چھوٹی ذات کے ہندوؤں اور ان کے لیس ڈروں میں پیدا ہو چکا ہے۔ چنانچہ یو۔ پی کے حالیہ ضمنی انتخابات کے نتائج نے اسی بات کی نشاندہی کی ہے۔ اور آج یہ دلیت جن کی نسل پڑھ لکھ کر اونچی نسل کے کہلانے والے ہندوؤں کے مقابل پر آگئی ہے۔ بعض جگہوں پر نہایت زبردستی انتقامی پردیسگندہ بھی کر رہی ہے۔ یہ لوگ اونچی ذات کے ہندوؤں کو منوادی یعنی منومرتی کے ذات بات کے قوانین پر عمل کرنے والے قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ اسی بنا پر صوبائی اسمبلیوں کے حالیہ ضمنی انتخابات میں جو نعرے ایک دوسرے کے خلاف لگائے گئے ہیں، ان میں اونچی ذات کے ہندوؤں کے خلاف بھی اشتعال انگیز نعرے استعمال کئے گئے تھے۔ ان میں دھوتی۔ ٹوپی اور تنک کے خلاف نفرت انگیز نعروں کے ساتھ ساتھ براہمنوں اور ٹھاکروں کی بھی مذمت کی گئی ہے۔

ہمارا کہنا اگر موقع پر صرف یہ ہے کہ اگر اسی طرح ملک کا ایک طبقہ دوسرے طبقہ کا ایک مذہب کے ماننے والے دوسرے مذاہب پر اور ایک خطے کے رہنے والے دوسرے خطوں پر بہانے ڈھونڈ ڈھونڈ کر جوہر و جفا کے تیر چلاتے رہے تو یہ نہیں سمجھتے کہ یہ ملک ایک خوفناک خانہ جنگی کے آتش فشاں دہانے پر کھڑا ہے۔ لہذا جاتے جاتے مذہبوں، فرقوں، خطوں اور نسلوں کی بنیاد پر ملک کو تقسیم کرنے کے، اسی سیاست کو اپنا شعار بنانا چاہیے جو ان سب چیزوں سے بالا ہو کہ عدل و انصاف پر مبنی ہو۔ جی ہاں ایسے انصاف کی سیاست پر جو اپنوں، پڑائیوں اور دوستوں و دشمنوں کو ایک ہی نظر سے دیکھے۔

ایک حقیقت ہے کہ اگر کوئی اونچی ذات کی وجہ سے، مذہب کی وجہ سے، مائے دولت کی وجہ سے یا رنگ و نسل کے باعث دوسروں پر اپنے خود ساختہ قوانین لگا کر ناچاہے گا تو بالآخر ایک دن اس کا منفی رد عمل ظاہر ہوگا۔ انسانی ضمیر سب راز ہوگا۔ اور پھر ایک نسل نہیں تو دوسری نسل بغاوت اور انتقام پر آمادہ ہوگی۔ گزشتہ کئی صدیوں سے ہندوستان میں بدقسمتی کی یہ تاریخ

دہرائی جا رہی ہے۔ اچھوتوں میں جب تعلیمی بیداری پیدا ہوئی تو انہوں نے ۱۹۳۲ء میں ڈاکٹر امبیڈکار کی زیر سرکردگی اونچی ذات والوں کے مظالم سے مخصوص حاصل کرنے کی تحریک چلائی تھی۔ جسے نہایت ہوشیاری اور دانائی سے دبا دیا گیا تھا۔ اگرچہ اس موقع پر انہیں گزشتہ مصیبتوں سے بچانے اور اونچی ذات کے ہندوؤں کے مساوی حقوق دلانے کے قوانین بنائے گئے تھے۔ اور پھر وہ قانون خود انہی کے لیڈر ڈاکٹر جیم راؤ امبیڈکار کے ذریعے سے بنائے گئے تھے۔ لیکن سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ساٹھ سال گزر جانے کے بعد آج بھی یہ کمزور و پسماندہ طبقات بے چین کیوں ہیں۔ کیا آج انہیں گاؤں گاؤں سے اسی طرح پانی بھرنے دیا جاتا ہے جس طرح اونچی ذات کے ہندو بھرتے ہیں؟ کیا ان سے کوئی چھوٹ چھارت نہیں کیا جاتا؟ کیا دیہات کے سکولوں میں ان کے بچوں سے کوئی امتیازی سلوک نہیں برتا جاتا؟ کیا ساہوکار ان پر بلاوجہ کا رعب و تسلط نہیں جاتے؟ کیا یہ اونچی ذات کے کہلانے والوں سے شادیاں کر سکتے ہیں؟ کیا یہ مستردوں کے منتظم اور بھاری بن سکتے ہیں؟ کیا ان کی عورتوں اور بچوں کی عزتیں اور ان غریبوں کے گھاس بھوس کے بنے ہوئے جھونپڑے محفوظ ہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ ان کی اکثریت تو محنت مزدوری کرنے والی اور اپنے گاؤں کے زمینداروں یا اپنے شہر کے کارخانہ داروں کے تحت کام کرنے والی ہے۔ جو دن بھر کڑی محنت کے بعد رات کو دنیا و مافیہا سے بے خبر نیند کی گود میں سو جاتی ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جو انقلاب، بغاوت اور فتنہ و فساد جیسے ناموں کو جانتے تک نہیں۔ لیکن آج ان کے علیحدگی پسندی کے جذبات کا بھرپور جانا اور ان کی پڑھی لکھی تہی نسل کا اشتعال انگیز نعروں کے ساتھ اٹھ کھڑے ہونا اس بات کو ظاہر کرتا ہے کہ ساٹھ سال قبل جو وعدے ان سے کئے گئے تھے، وہ صرف کاغذوں کی زینت بنے رہے۔ اور ان غریبوں کو ان سے کچھ عملی فوائد حاصل نہیں ہو سکے۔ اور وہ جس نے ان کو کاغذوں کی زینت بخشی تھی، آج اسے یہ صلہ مل رہا ہے کہ اس کے مجتہدوں کو ملک کے مختلف حصوں میں حبس لایا، ٹوڑا اور بے آبرو کیا جا رہا ہے۔

لہذا ایسے نازک وقت میں برادران ہند بالخصوص ان لوگوں کو جو اپنے آپ کو پچاسی کروڑ عوام کے رکھوالے سمجھتے ہیں یہ یاد دلانا ضروری ہے کہ ملک پہلے ہی بہت سی مصیبتوں کا شکار ہے۔ اگر ان میں ایک مسئلہ ذات پات کا بھی شامل ہو جائے اور اس کے نتیجے میں آئے دن فسادات کا دور دورہ رہے۔ تو غریب اور پسماندہ طبقات جو پہلے ہی بڑی مشکل سے جیننے کی کوشش کر رہے ہیں، ان فسادات کی نذر ہوتے رہیں گے۔ صدیوں سے انہیں بہت ستایا گیا، دبا یا گیا، کچلا گیا۔ جن دنوں یہ سوئے ہوئے تھے، ان کی نسلوں میں سوجھ بوجھ نہیں تھی، نفع و نقصان کا انہیں احساس نہ تھا، انہیں بہت حد تک استعمال کر لیا گیا۔ لیکن وقت کے ساتھ ساتھ اب جبکہ پوری دنیا میں احساس مساوات اور احساس خود داری کو فروغ مل رہا ہے انہیں کسی صورت میں دبا یا نہیں جاسکتا۔ یاد رکھیے کہ اس ملک کے وہ لوگ جنہیں اچھوت، دلیت یا ہریجن کہہ کر پکارا جاتا ہے، دراصل اس ملک کا حقیقی سرمایہ ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو ہمارے ملک کی ریڑھ کی ہڈی ہیں۔ کھیتوں سے لے کر کارخانوں تک۔ دکانوں سے لیکر مکانوں تک انہی کی محنتوں کا فیض ہم کھا رہے ہیں۔ پھر یہ کس قدر احسان فراموشی ہوگی کہ ان کے احسان و فیض کو یکسر نظر انداز کر کے انہیں دبانے اور کچلنے کے منصوبے بنائے جائیں، کھانے پینے، رہائش اور معاشرت میں ان سے امتیازی سلوک برتا جائے!!

اب وہ دور آچکا ہے جس میں صرف اور صرف قرآن مجید کی تعلیم مساوات و بہروری ہی انسان کے کام آسکتی ہے۔ قرآن مجید ہی ہے جس نے ذات پات، رنگ و نسل اور قبائل کے امتیازات کو یکسر مٹا کر انسان کو انسان کے گلے سے لگایا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

يٰۤاَيُّهَا النَّاسُ اِنَّا خَلَقْنٰكُمْ مِّنْ ذَكَرٍ وَّاُنْثٰى وَجَعَلْنٰكُمْ شُعُوْبًا وَّقَبٰىلٍ لِتَعَارَفُوْا اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ ۗ اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ حَبِيْرٌ ۝ (الحجرات)

اے لوگو! ہم نے تم کو مرد و عورت سے پیدا کیا ہے۔ اور تم کو کئی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے (اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ تم لوگ ایک دوسرے کو پہچان سکو) درنہ یہ گروہوں اور قبائل کی تقسیم کسی اونچی یا پچھی ذات یا کسی فضیلت کی وجہ سے نہیں) اللہ کے نزدیک تم میں سے زیادہ معزز وہی ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے۔ اللہ یقیناً بہت علم رکھنے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)

لے ہمارے نزدیک تو انسانوں میں چھوٹی اور بڑی ذات کوئی نہیں۔ یہ صرف مرد و عورت اصطلاحات کی وجہ سے مجبوراً لکھا گیا ہے۔

اہل اللہ ہی ہیں جنکو عقل کامل نصیب ہوئی اسکے بغیر لوہی کے حکم میں

آج دنیا کی بڑی بڑی قومیں جو اپنے سیاسی یا دیگر ملکی فیصلہ جابجائیاں نکلیا کرتی ہیں اسکی بنیادی وجہ آپ ہی دکھائی دے گی کہ وہ خدائی حکم میں

رمضان مبارک میں ہم نے یہ سب کچھ حاصل کرنا ہے۔!

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین جلیقہ امیر الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ (ترجمہ فروری) ۱۹۹۷ء بمقام مسجد فضل لندن

رکھتے ہوئے اپنے اعمال کو ڈھالنا چاہیے جسے بعض دفعہ ایک تنگ جگہ سے دریا گزرتا ہے تو اس کی گہرائی تنگ نظر نہیں جاسکتی پھر جب وسعت اختیار کرتا ہے تو وہ پھیل جاتا ہے لیکن پانی تو وہی پانی رہتا ہے پس خدا کا کلام اسی طرح ہے فان کا کلام ہے خواہ وہ آپ کو شعور آدکھائی لے اس وقت وہ زیادہ گہرائی میں جا چکا ہوتا ہے۔ بعض دفعہ وہ پھیل جاتا ہے اور کھلا کھلا وسیع دکھائی دیتا ہے۔ پس یہ وہ موقع ہے جہاں آیت کریمہ ایک ایسی جگہ داخل ہو گئی ہے جہاں نظر بہت کشادہ اور وسیع دکھائی دینے لگا ہے پس اس پہلو سے اس کے ترجمے کے پھیلاؤ کے متعلق پہلے یہ اصولی بات بیان کروں اور وہ پہلے بھی کر چکا ہوں مگر چونکہ بہت سے نئے نئے والے شامل ہوتے رہتے ہیں نئی نئی نسل کے لوگ بھی آگے آتے رہتے ہیں اس لئے بعض باتیں بار بار سمجھانی مفید ہوتی ہیں۔

لفظ اطاق یطیق طاقت کے مادے سے نکلا ہے اور جب اس کو باب افعال میں جس طرح کہ قرآن کریم نے بیان فرمایا ہے استعمال کیا جائے تو اس میں بیک وقت مثبت معنی بھی آجاتا ہے اور منفی معنی بھی آجاتے ہیں اور موقع و محل کے مطابق استعمال کرنے والا یا سننے والا یہ فیصلہ کرتا ہے تو یطیقونہ کا مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ جو اس کی طاقت رکھتے ہیں اور یطیقونہ کا مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ جو اس کی طاقت نہیں رکھتے۔ جب ان دو سیلوں میں ایک ایک آیت پر غور کریں تو پھر آگلا سوال یہ اٹھے گا کہ نفس کی طاقت نہیں رکھتے گا کسی ضمیر کس طرف جائے گی تو جو باتیں اس آیت میں مذکور ہیں ان میں سے عقلاً وہ جگہ تلاش کرنی ہوگی جن کا تعلق "خ" کی ضمیر سے ہے یعنی وہ لوگ جو اس کی طاقت نہیں رکھتے جس کی طاقت نہیں رکھتے کیا چیز ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهِ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَشْكِينٍ
ایک روزے کا ذکر گزرا ہے اور ایک فدیہ کا پس یا کاف سے مراد روزہ ہے یا کاف سے مراد فدیہ ہے یا بدلتی ہوئی شکلوں میں دونوں ہی باری باری مراد ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ ایک معنی تو اس نے آپ کے سامنے پیش رکھا تھا وہ یہ تھا کہ وہ لوگ جو فدیہ کی طاقت رکھتے ہیں وہ فدیہ میں سب پر فریضہ نہیں ہے یہ ایک ایسا فعل ہے جو پسندیدہ ہے اور اس طرح فرض نہیں ہے جیسا کہ روزے فرض ہیں۔ پس جو لوگ فدیہ کی طاقت رکھتے ہیں وہ اگر روزہ نہیں رکھ سکتے تو فدیہ میں دوسری ضمیر اس کی چلے گی روزے کی طرف جو لوگ روزے کی طاقت رکھتے ہیں اور کسی مجبوری کے ہمیشہ نظر روزہ نہیں رکھو رہے ان کو فدیہ دینا چاہیے اس کا دوسرا مطلب یہ ہے کہ وہ لوگ جو دائمی مرض ہیں یا عمر کے اس حصے کو پہنچ چکے ہیں کہ وہ روزہ رکھ ہی نہیں سکتے تو وہ فدیہ بے شک نزدیکی میں جو روزے کی طاقت رکھتے ہیں وہ ضرور فدیہ میں یعنی بیمار ہیں اور روزے کی طاقت رکھتے ہیں یہاں

تشریح تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے رزح ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت کی۔
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ
كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ
يَا أَيُّهَا مَن دُرُت طَقَمَن كَانَتْ مِنْكُمْ قَرِيبًا
أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى
الَّذِينَ يُطِيقُونَهِ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَشْكِينٍ
مَّن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ وَأَن
تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ
شَهْرَ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ
هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ
فَمَن شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ لَرَمَن
كَانَ سَرِيحًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ
أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ
بِكُمُ الْعُسْرَ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ
عَلَى مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ
وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَدِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ دَاعِيًا
دَعْوَتِي إِلَيْهِ إِذَا دَعَاكَ فَلْيَسْتَجِبْ
لِي وَلِيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ
(البقرة ۱۸۲ تا ۱۸۷)

یہ جو آیات ہیں ان میں رمضان کی فرضیت کا اعلان کیا گیا ہے اور یہ بتایا گیا ہے کہ لے مومن! تم پر یہ فرض کر دیا گیا ہے کہ تم رمضان کے روزے اسی طرح رکھو جیسے تم سے پہلوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو۔ آیاتاً متحدہ و ذات چندوں ہی کی بات ہے چند دن کا فریضہ ہے فَمَن كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ۔ تو پھر اس حدت کو دوسرے ایام میں پورا کرنا ہوگا اور۔ الَّذِينَ يُطِيقُونَهِ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَشْكِينٍ۔ وہ لوگ جو فدیہ دینے کی طاقت رکھتے ہیں ان پر فدیہ بھی فرض ہے یا ان کے لئے فدیہ دینا بہتر ہے ایک تو اس کا یہ ترجمہ بنتا ہے اور بھی تراجم ہیں اور وہ سارے بیک وقت درست ہیں چنانچہ میں باری باری اس آیت کے مختلف ترجمے آپ کے سامنے رکھا ہوں اس میں یہ بحث نہیں ہے کہ یہ درست ہے یا وہ درست ہے یا اسے اختیار کیا جائے یا اسے اختیار کیا جائے۔ میرے نزدیک یہ چونکہ مضمون کو کھول رہے ہیں اور وسعت لے رہے ہیں اس لئے بیک وقت سارے درست ہیں اور بیک وقت ان تمام معانی پر نظر

پوٹنشل (POTENTIAL) طاقت فراہم ہے یعنی اپنی استطاعت کے لحاظ سے جو ان کو فطرت نے ودیعت کی ہے یا ابھی روزے رکھنے کی عمر میں ہیں اور نہیں رکھ سکتے وہ فدیہ دین یہ وہ معنی ہے جسے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنی ایک تحریر میں قبول کرتے ہوئے یعنی اس کو تسلیم کرتے ہوئے اس کے اوپر روشنی ڈالی ہے کہ کیوں فدیہ دیا جائے پھر اگر روزے کی طاقت ہے اور نہیں رکھ سکتے تو فدیہ کا کیا سوال پیدا ہوا۔ اس کا اس سے کیا تعلق ہے آپ فرماتے ہیں :-

”ایک دفعہ میرے دل میں خیال آیا کہ فدیہ کس لئے مقرر کیا گیا ہے تو معلوم ہوا کہ تو فقیح کے واسطے ہے تاکہ روزہ کی توفیق اس سے حاصل ہو۔“

یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذہن میں اس تحریر کے وقت یا اس بیان کے وقت یہی معنی موجود دکھائی دیتے ہیں ایک انسان ہے جو روزہ رکھ سکتا ہے لیکن وقتی طور پر اس طاقت سے محروم ہے۔ پس وہ لوگ فدیہ دین اور فدیہ کے کرانہ سے بدوانگیں کہ اے خدا میں اس کی طاقت عطا فرمائے۔

”خدا تعالیٰ ہی کی ذات ہے جو توفیق عطا کرتی ہے اور ہر شئی خدا تعالیٰ ہی سے طلب کرنی چاہیے۔ خدا تعالیٰ تو قادر مطلق ہے وہ اگر چاہے تو ایک دق کو بھی روزہ کی طاقت عطا فرما سکتا ہے۔ تو فدیہ سے یہی مقصود ہے کہ وہ طاقت حاصل ہو جائے اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہوتا ہے۔ پس میرے نزدیک خوب ہے کہ (انسان) دعا کرے کہ الہی یہ تیرا ایک مبارک جہنم سے اور میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال زندہ رہوں یا نہ یا ان فوت شدہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ اور اس سے توفیق طلب کرے تو مجھے یقین ہے کہ ایسے دل کو خدا تعالیٰ طاقت بخش دے گا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۵۸ - ۲۵۹)

دوسرے معنی اس کے یہ ہیں کہ وہ لوگ جن کو اس کی طاقت نہیں ہے جو اس کی طاقت نہیں رکھتے۔ اس معنی میں ضمیر فدیہ کی طرف نہیں جلتے گی اور صرف روزے کی طرف جائے گی یعنی معافی نسبتاً محدود ہوں گے اور اس سے فرار یہ ہوگی کہ یہ لوگ جو روزہ کی طاقت رکھتے ہیں وہ تو بعد میں روزے رکھ ہی لیں گے یعنی یہ ترجمہ اختیار کرنے والوں کا رجحان اس طرف ہے کہ اس سے یہ معنی پیدا ہو جائے ہیں کہ فدیہ کی حکمت یہ ہے کہ وہ لوگ جو روزہ کی طاقت رکھتے ہیں وہ تو بعد میں رکھ لیں گے مگر جن کو طاقت نہیں ہے وہ کیا کریں گے کچھ تو ان کے دل کی تسلی کا سامان ہو۔ پس ان کو فرمایا گیا ہے کہ تم فدیہ نہ لے کر اس حسرت کو کسی حد تک مٹا لو کہ ہم اس نیکی سے محروم ہو گئے مگر جو پہلے معافی ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے وہ زیادہ وسیع ہیں اور یہ بھی غلط نہیں ہے بلکہ درست ہے ایک اور خوبصورت پہلو کو ہمارے سامنے لاکھنا کرتا ہے۔ پس توفیق کی بات ہے یہاں روزے کی یا فدیہ کی توفیق کی بات نہیں کر رہا انسانی نیکی کی توفیق کی بات کر رہا ہوں وہ لوگ جنکی نیکی کی توفیق وسیع ہو وہ جس حد تک کسی معنی میں نیکی کرنے کی استطاعت رکھتے ہیں وہ اس میں عمل کرتے ہیں پس اسی مضمون کو قرآن کریم پھر آگے بیان فرماتا ہے

فَمَنْ تَطَوَّعَ فَاَفْضَلُ خَيْرًا لَّهِ

تم تو نیکی کی بات کر رہے ہیں جو شوق سے نیکی کرنے کی خواہش رکھتے ہو اور آگے بڑھتا ہے اور نفسی طور پر بھی نیکی اختیار کرتا ہے فَافْضَلُ لَّهِ اس کے لئے بہتر ہے پس وہ لوگ جو طاقت نہیں رکھتے وہ تو دین گے ہی جو طاقت رکھتے ہیں وہ بھی آیت کا یہ

معنی سمجھتے ہوئے کہ ہم مخاطب ہیں اور میں کہا گیا ہے کہ تم روزے کی طاقت رکھتے ہو اس لئے اگر تم نے بعد میں روزے رکھتے ہیں مگر اس وقتی محرومی سے بچنے کے لئے خدا کی خاطر غریبوں کو کھانا کھاؤ تاکہ تمہاری یہ دل کی تمنا آئندہ پوری ہو سکے۔

وَإِنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ

اور اگر تم روزے رکھو تو تمہارے لئے بہتر ہے۔ اس آیت کے اس مضمون کا یہاں کیا موقع ہے اسے ضرور سمجھنا چاہیے۔ یہ تو عام بات ہے جب نیکی کی باتیں ہو رہی ہوں تو روزہ رکھنا بہر حال بہتر ہے یہاں نفسی کے بہانہ جو ذہن کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے بیماری حقیقی ہو یعنی ہو جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے رخصت عطا فرمائی ہے تقویٰ اسی میں ہے کہ خدا کی دی ہوئی رخصت سے انسان فائدہ اٹھائے لیکن اگر نفسی کے بہانے سامنے آکھڑے ہوتے ہیں اور انسان سمجھتا ہے کہ میں تو بیمار ہوں اس لئے میں روزہ نہ ہی رکھوں تو بہتر ہے ایسے لوگوں کے لئے یہ تہیہ ہے کہ دیکھو روزہ رکھنا بہر حال بہتر ہے فدیہ دے بھی دو گے تو وہ بات نہیں بنے گی۔ تو فدیہ کے عطا ہونے پر روزے کا ذکر ہو رہا ہے کہ فدیہ لے کر تم یہ نہ سمجھنا کہ تم نے نیکی کو پایا ہے۔ روزہ روزہ ہی ہے جو اس کے فوائد ہیں وہ فدیہ سے خالی نہیں ہو سکیں گے اس لئے اپنے نفس پر غور کر لو اگر حقیقی اور سچے بیمار ہو تو نیکی اسی میں ہے کہ روزے نہ رکھو اور صرف فدیہ دو اور اگر نفس کے بہانے ہیں تو پھر کوشش کر کے دیکھو اگر تمہیں خدا تعالیٰ توفیق عطا فرمائے تو روزہ رکھنا بہر حال بہتر ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ تَعَالٰی فَرَمَا بِہِ
بِسْمِ اللّٰهِ تَعَالٰی فَرَمَا بِہِ
الْقُرْآنِ

رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن اتارا گیا جیسا کہ پہلے بھی بار بار اس مضمون کو سمجھایا گیا ہے۔ مفسرین اس آیت پر جب غور کرتے ہیں تو ان کے سامنے یہ آنکھن ہوتی ہے کہ رمضان مبارک میں تو سارا قرآن نہیں اتارا گیا پھر یہ کیوں فرمایا گیا کہ وہ مہینہ جس میں قرآن اتارا گیا اس کی تو جیسا کہ مختلف پیش کی جاتی ہیں مثلاً یہ کہ رمضان مبارک میں اس کا آغاز ہوا تھا۔ اور پہلی وحی جو نازل ہوئی تھی وہ رمضان ہی کے کسی دن میں ہوئی ہے تو اس لئے یہ ایک خیال ہے کہ چونکہ شروع اس وقت ہوا تھا اس لئے شروع میں اتارنے کا ذکر ہے (آگے مسلسل صفحہ پر)

تحریر اور بی تنظیموں کی نئی ذمہ داریاں

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۵ نومبر ۱۹۹۳ء کو مسجد فضل لندن میں خطبہ حجہ ارشاد فرمائے ہوئے جہاں تحریک جدید کے سال نو کا اعلان فرمایا وطن ذیلی تنظیموں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ حسب سابق دفتر اڈل کو مضبوط بنانے کی ذمہ داری مجلس انصار اللہ کی ہے۔ دفتر مردم کی مجلس خدام الاحمدیہ کی ذمہ داری ہوگی اور دفتر سوم لجنہ انصار اللہ کی ذمہ داری ہوگی جہاں تک دفتر چہارم کا تعلق ہے وہ انصار اللہ کے سپرد ہے اس کے ساتھ یہ وضاحت کی جا رہی ہے کہ چھپنے والے انصار اللہ کے سپرد ہوں گے اور جو باقاعدہ اطفال الاحمدیہ کی تنظیمیں شامل ہیں ان کو جذبہ تحریک جدید میں شامل کرنے کی ذمہ داری مجلس خدام الاحمدیہ کی ہوگی اور تمام توجہ لینیں جو اللہ کے فضل کے ساتھ لاکھوں کی تعداد میں جماعتیں شامل ہو رہی ہیں وہ اپنی اپنی عمر کے لحاظ سے متعلقہ تنظیم کا حصہ ہونگے۔ (بہتر تحریک جدید بھارت)

ذَبَّيْنَتِ مِنَ الشَّهَادَةِ وَالْفَضْلِ ثَابِت

بنی نوع انسان کی جو عزائم ہدایت ہے اس کا تعلق تو ایک عام مضمون سے ہے اور آغاز سے بھی ہے لیکن قرآن میں ایک اور بات بھی پیدا ہوئی ہے وہ عام ہدایت کی تکمیل کرتا ہے پس رمضان میں بھی ایک اور بات پیدا ہو چکی ہے جس شان کے ساتھ رمضان کی عبادت اور رمضان کے حق ادا کرنے کی تعلیم حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دی اس سے پہلے بھی کوئی ایسا نبی نہیں آیا جس کو یہ تعلیم دی گئی ہو تو اگر صرف صَدِّیِّ لِنَسَائِمْ کہہ کر بات چھوڑ دی جاتی تو پھر اس رمضان میں اور گزشتہ رمضانوں میں یا دوسرے مہینوں میں جن میں روزہ اترے یا روزے فرض کئے گئے کوئی خاص فرق نہ رہتا۔ ایک جیسی ہی ہدایت سب کے لئے تھی مگر قرآن کریم یہ امتیاز دکھانا چاہتا ہے کہ یہ رمضان اور یہ ہے اور وہ رمضان اور تھے جو اس سے پہلے گزرے ہیں اب وہ کتاب نازل ہوئی ہے وہ قرآن نازل ہوا ہے ذَبَّيْنَتِ مِنَ الشَّهَادَةِ جو صرف ہدایت ہی پیش نہیں کر رہا ہدایت میں جو سب سے زیادہ روشن نشانات ہیں ہدایت کی سب سے اعلیٰ اور ارفع شکلیں اور سب سے زیادہ حکمتی ہوئی صورتیں وہ دنیا کے سامنے پیش کر رہا ہے اور یہ رمضان جو مسلمانوں پر فرض کیا جا رہا ہے یہ ہدایت کے مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے اس کی بہترین صورتوں تک پہنچاتا ہے۔

”والفرقان“ اور پھر فرقان عطا کرتا ہے۔ فرقان سے مراد ہے ایسی روشنی دلیلی جو فرق کر کے دکھائے جو اپنے اندر خود تمیز کرنے کی طاقت رکھتی ہو پھر ایسی دلیل جو غالب آنے والی ہو۔ پس فرمایا کہ قرآن کریم کی جو تعلیم دی جا رہی ہے اور قرآن کریم نے جو رمضان تمہارے سامنے رکھا ہے اس کے ذریعے ہمیں عام ہدایت بھی ملے گی جو تمام بنی نوع انسان میں مشترک ہے وہ ہدایت جس سے ملے گی جو اس سے زیادہ درجہ کی ہدایت ہے اور جسے بَيِّنَاتٍ مِنَ الشَّهَادَةِ کہا جا سکتا ہے اور پھر ہمیں فرقان نصیب ہوگی اور یہ ساری برکتیں رمضان کے ایک مہینے میں اکٹھی کر دی گئی ہیں۔

پھر فرماتا ہے

تَسْتَنُّ شَهَادَةً مِنْكُمْ الشَّهَادَةُ فَلْيَصْنَعُوهُ

اس سے پہلے بھی حکم دیا جا چکا ہے کہ روزے رکھو، فرض ہو چکے ہیں۔ اب اس مضمون کو کھول کر بیان کرنے کے بعد پھر دعوت دی جا رہی ہے اب تم سمجھ گئے ہو نا کہ یہ کیا چیز ہے۔ تم پر خوب کھول دیا گیا ہے کہ اس مہینے کی عظمت کیا ہے؟ اب پھر ہمیں بلانے ہیں جس کو بھی یہ توفیق نصیب ہو کہ وہ اس مہینے کو بالے تَلْيُصْنَعُوهُ تو اس مہینے کے ضرور روزے رکھے۔

وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

ہاں جو مریض ہو حقیقتاً بیمار ہو یا سفر پر ہو تو ان کے لئے حکم یہ ہے کہ وہ بعد کے دوسرے ایام میں یہ روزے پڑھے کرے۔

يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُعِيبُ كُفْرًا بِكُمُ الْعُسْرَ

نیکی کا فلسفہ یہ نہیں ہے کہ اللہ ہمیں تکلیف میں ڈالتا ہے اور اس سے خوش ہوتا ہے۔ نیکی کا مضمون ہدایت وسیع ہے۔ نیکی کے دوران تکلیف بھی آتی ہے لیکن تکلیف مقصد نہیں ہوا کرتی۔ پس ہر وہ تکلیف جو انسان اپنی طرف سے نیکی سمجھ کے برداشت کرے لازم نہیں کہ نیکی ہو۔ نیکی کی تکلیف میں ایک مقصد داخل ہوتا ہے ہر وہ تکلیف جو اعلیٰ مقصد کی راہ میں آتی ہے وہ نیکی ہے اس کے سوا کوئی تکلیف نیکی نہیں۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ نہ سمجھنا کہ رمضان میں تم تکلیفیں اٹھاؤ گے اور خدا کو راضی کر لو گے چنانچہ ایسے لوگ جو سمجھتے ہیں کہ رمضان کی جو شدت ہے وہی نیکی ہے وہ بعض دفعہ اتنی سختی کرتے ہیں روزے کے دنوں میں خصوصیت سے صوبہ سرحد میں اور دیگر ہوشیار علاقوں میں یہاں تک حد سے تجاوز کیا جاتا ہے کہ آدمی اگر روزہ رکھ کر گریبوں کے دنوں میں اپنے ہوش ہو کر زمین پر جا پڑے تو اس

بعض دوسرے مضمون پر سمجھتے ہیں کہ اگرچہ وحی مسلسل سارا سال نازل ہوتی رہتی تھی مگر رمضان میں قرآن کریم کو دہرایا جاتا تھا اور کوئی انسان تو نہیں آکر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو قرآن دہرایا تھا۔ جبرائیل کے ذریعے خدا تعالیٰ کی کلمہ ظاہر ہوتی تھی اور وہ قرآن جو آپ پر اتارا جا چکا تھا اس کی دہرائی کرتا تھا کوئی تحریری شکل نہیں تھی جسے سامنے رکھ کر پڑھ کر آپ یاد کر لیں۔ آج کل کے نسخے میں بھی جو اچھا حافظہ رکھنے والے ہیں ان کو بھی بار بار قرآن کریم کے تکرار کی ضرورت پیش آتی ہے اور اگر یہ نہ میسر ہو اور ان کو پڑھنا بھی نہ آتا ہو تو وہ پھر بعض مہینوں سے فائدہ اٹھاتے ہیں مثلاً اندھے تاروی ہیں ان کے سامنے کوئی پتھر آگے بٹھے جاتا ہے جس کو پڑھنا آتا ہے یا کوئی بڑا۔ وہ قرآن کریم کو دہرائی کر داتے رہتے ہیں۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی دہرائی کر دانے والا تو جبرائیل کے سوا اور کوئی نہیں تھا اس لئے ہر رمضان مبارک میں جبرائیل حضرت اقدس محمد رسول اللہ کی قرآن کریم کی دہرائی کر داتے تھے اور مضمون کا خیال ہے کہ یہ اسی طرف اشارہ ہے کہ ہر دفعہ قرآن نازل ہوتا تھا جب وحی کا فرشتہ دوبارہ قرآن لے کر اترتا ہے۔ اس وقت تک جتنا قرآن نازل ہو چکا تھا اس کی دہرائی کی جاتی تھی یہاں تک کہ وہ پورا دور تکلی ہو۔ تو یہ معنی ہیں کہ یہ ایک ایسا مبارک مہینہ ہے کہ اس میں سارا قرآن دہرایا جاتا ہے۔ آغاز بھی اسی مہینے سے ہوا اور پھر پھر پھینے وہ ساری وحی جو حضور اکرم محمد رسول اللہ پر نازل ہو چکی تھی وہ اس مبارک مہینے میں دہرائی جاتی تھی۔

اس میں اور بھی فوائد ہیں۔ چہا آیت آگے ان فوائد کا ذکر کرتی ہے اس مہینے کی برکت ایک تو یہ ہے دوسرے یہ کہ صَدِّیِّ لِنَسَائِمْ تمام بنی نوع انسان کے لئے یہ ہدایت ہو گیا؟ بات تو مومنوں سے شروع ہوتی تھی۔ کیا تو مومنوں کو جا رہا ہے کہ تم روزے رکھو۔ تو رمضان کا بنی نوع انسان کی ہدایت سے کیا تعلق ہے۔ اس مضمون کو قرآن کریم کی انہی آیات میں پہلے بیان فرما چکا ہے۔

كَمَا كَتَبَ عَلَيَّ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ

یہ روزوں کا مضمون پہلی دفعہ بنی نوع انسان کے سامنے پیش نہیں کیا جا رہا۔ خدا تعالیٰ کا قانون ہے اور ہمیشہ سے چلا آیا ہے کہ تمام وہ تو ہیں جن کو آسمانی ہدایت عطا ہوئی ہے ان کو روزہ رکھنے کا کسی نہ کسی رنگ میں حکم دیا گیا تھا اور رمضان میں تمام بنی نوع انسان کے لئے ہدایت ہے۔ اس سے چھو پر یہ مضمون کھلتا ہے کہ روزے کا جب بھی آغاز ہوا تھا وہ رمضان ہی میں ہوا تھا اور چونکہ بنی نوع انسان آغاز میں ایک ہی تھے جیسا کہ حج کی آیت میں بھی لِنَسَائِمْ کا ذکر آیا ہے یعنی کے کا بیت اللہ اس کی برکتوں کا ذکر کرتے ہوئے صَدِّیِّ لِنَسَائِمْ کا ذکر ہی آتا ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ آغاز میں چونکہ وہ ایک کعبہ تھا جو تمام بنی نوع انسان کے لئے تھا اس وقت ایک نبی کے نیچے سب بنی نوع انسان جمع تھے پس اس بات نے اس وقت دہرایا جانا تھا جبکہ دینا کافی ہو جاتا اور ایک دفعہ پھر تمام بکھرے ہوئے بنی نوع انسان کو ایک ہاتھ پڑانھا کرنا تھا یعنی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پڑانھا پڑا ایک کعبہ کی طرف مائل کرنا تھا یہ وہی کعبہ ہے جس سے خدا کی توحید کی طرف بنی نوع انسان کو بلائے کا آغاز ہوا تو پھر روزے والا مضمون نظر آتا ہے کہ رمضان ہی وہ مہینہ ہے جس میں سب سے پہلے اللہ تعالیٰ نے بنی نوع انسان کو روزے کی تعلیم دی اور بھیج میں پھر دنیا بھر گئی مختلف اوقات مقرر ہو گئے مختلف شکلیں اظہار پیش لیکن چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پڑا ایک دفعہ پھر بکھری ہوئی انسانیت کو جمع کرنا تھا اور تمام قوموں کو احدت واحدہ بنانا تھا تمام مذاہب کو ایک جہت سے تلمیح کرنا تھا پس رمضان ہی کو چنا گیا تاکہ اسے بنی نوع انسان کی ہدایت کے لئے استعمال کیا جائے اس مضمون کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

کے منہ میں پانی کا قطرہ ہیں ڈالنے دیتے۔ جب تک پیلے صفوی سے مٹی یا ریت ڈال کے نہ دیکھیں کہ منہ میں کوئی لٹا بک کاشان باقی ہے کہ نہیں۔ اگر وہ مٹی سوکھی نکل آئے تو پھر کہتے ہیں حق ہے اس کا روزہ تر واداد اور اگر کہیں تھوک لگا ہوا دکھائی دے دے تو کہیں گے نہیں ابھی نہیں ابھی مرے ہیں کچھ وقت باقی ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہیں کس نے بتایا ہے کہ ہم تمہیں تکلیف دے کے خوش ہوتے ہیں نیکی کا مضمون بہت گہرا اور بہت وسیع اور بہت اعلیٰ ہے۔ نیکی اگر مفہوم ہو تو اس راہ میں جو تکلیف آئے وہ خوشی سے برداشت کرنا اس نیکی کو چار چاند لگا دینا ہے لیکن وہ تکلیف ہرگز مقصود نہیں ہوتی۔ پس فرمایا ہم تمہیں مضبوطوں میں نہیں ڈالنا چاہتے ہم دیکھتے ہیں کہ جس کی جو توفیق ہو اس کے مطابق اس پر بوجھ ڈالتے ہیں اگر تم کو توفیق نہیں بصد میں رکھنا اور پھر بعد میں اپنی مرضی پر چھوڑ دیا جب چاہو رکھ لو جس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ تکلیف مراد نہیں تھی روزہ رمضان کے گرجا کے سوزوں کے متعلق قرآن کریم حکم دیتا کہ تم نے گرسلی کی شدت میں روزے نہیں رکھے۔ تب اب دوبارہ عمرہ کی جہنم میں انہی دنوں میں رکھنا یا کہیں سردی کے دنوں میں بعض مذاقوں میں سردی کی وقت ہوتی ہوگی ان کے لئے بعض سردی کے روزے مشکل میں پڑ جاتے ہوں گے۔ ان کی راتیں بہت لمبی ہو جاتی ہیں اور لمبے عرصہ تک راتوں کو عبادت کرنا شاید بعضوں کے لئے دو بھر ہو۔ ہر حال مختلف موسموں کی مختلف اپنی بعض خصوصیات ہوتی ہیں اور بعض لوگوں کو میں نے دیکھا ہے گرمیوں میں چونکہ دن یہاں لمبے ہو جاتے ہیں سردی کے باوجود وہ کہتے ہیں ہم سے اتنی جھوک برداشت نہیں ہوتی جس سے تو ہاتھ تھا کہ ہم پاکستان چلے جاتے۔ چنانچہ ایک بار یہ بہانہ آئے ہوئے تھے وہ گرمیوں میں روزے کے دنوں میں بیٹھے پاکستان یاد کر رہے تھے کہ وہاں چھوٹے تو تھے ناکم سے کم۔ پیاس تو کوئی بات نہیں چھوٹے جھوک نہیں برداشت ہوتی۔ تو اللہ تعالیٰ نے اجازت دے دی ہے جو برداشت ہوتا ہے اس کے مطابق کرو۔ "ایا نا آخر" ہیں۔ بعد کے ایام چن لو۔ دوسرے ہوں۔ ہم تمہیں تکلیف دینے کی خاطر نیکی نہیں کرنا رہے۔ روزے میں بعض نیکی کی ذیلی باتیں مضمون ہیں جنہیں اختیار کر دو گے تو وہ نیکی بنے گی درحقیقت جھوک سے یا پیاس کی تکلیف سے نیکی نہیں پیدا ہوگی۔

پھر فرماتا ہے **وَلْتَكْمَلُوا الْعِدَّةَ بِسِيِّئَاتِنِ سِيِّئَاتِنِ** کہ عدت ضرور پوری کرنا۔ اگر بیس روزے فرض ہیں تو بیس ہی رکھنے ہیں جتنے چھٹے ہیں وہ پورے کرنے ہوں گے

وَلْيُكْفِرُوا اللّٰهُ عَلَىٰ مَا هَدٰكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ

نیکی کا فلسفہ یہ نہیں ہے کہ اللہ تمہیں تکلیف میں ڈالتا ہے اور اس سے خوش ہوتا ہے

اور خوب اللہ تعالیٰ کی تکبیر بیان کرنا اس کی عظمت اس کی بڑائی کے گیت یاد کرنا اس نے تمہیں ہدایت عطا فرمادی ہے تاکہ اس کے نتیجے میں **لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ** تاکہ تم شکر گزار بندے بنو۔ شکر کرنے سے دعا ہے۔ دو باتیں علیٰ ما هداکم ایک اس وجہ سے تکبیر کرنے کہ اس نے تمہیں ہدایت عطا فرمائی اور ایک اس لئے کہ جب تم تکبیر بلند کرو گے خدا کی بڑائی کے گیت سناؤ گے تو پھر تمہیں شکر نصیب ہوگا۔ اللہ کا شکر اس طرح کیا کرتے ہیں۔

اب آخری بات جو دراصل روزے کا قبلہ اور کعبہ ہے ہر روزے کی انگلی اس بات کی طرف اشارہ ہے بلکہ ہر نیکی ہر عبادت کی انگلی اسی طرف اٹھ رہی ہے۔ یہ وہ بیان فرمائی گئی ہے جو اس آیت کا معراج ہے یا اس مضمون کا معراج ہے۔ فرماتا ہے۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِلِقَائِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ

جب میں لوگ تم سے پوچھیں کہ میں کہاں ہوں میرے متعلق سوال کریں فَإِنِّي قَرِيبٌ میں تو قریب ہوں یہاں یہ نہیں فرمایا کہ تو ان سے کہہ دے کہ میں قریب ہوں۔ ایک ایسے حاضر ناظر کا کلام ہے جو موجود ہے اور سننے والے سے پہلے اس کو جان لیتا ہے کہ سوال کیا ہے یا نہیں۔ یہ سوال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تلب مقہر تک پہنچتے پہنچتے جہاں باتوں کا آخری عرفان حاصل ہوتا ہے کچھ وقت لیتا ہے آواز کی لہریں بھی ایک صوت کو دوسری جگہ تک منتقل کرنے کے لئے کچھ وقت لیتی ہیں مگر اللہ تو ہر جگہ حاضر ناظر موجود ہے وہ جب خیال دل میں پسند ہوتا ہے سوال اٹھ رہا ہوتا ہے اس وقت بھی جانتا ہے کہ کیا ہے تو فوراً جواب دے دیتا ہے "انی قریب" میں تو قریب ہوں۔

اس سے ایک بات تو یہ سمجھنی چاہئے کہ یہاں اس سوال سے اعلیٰ اور ازل مفہوم خدا کی تلاش کرنے والوں کا سوال ہے یہ مراد نہیں ہے کہ لوگ جو مجھ سے مرادیں مانگتے ہیں ان کو کہہ دو کہ میں قریب ہوں یہ بھی معنی ہے لیکن بعد میں آئیں گے اول معنی یہ ہے کہ تجھ سے لوگ سوال کرتے ہیں کہ اے خدا تیرا رب ہے کہاں؟ کیا ہم بھی اس تک پہنچ سکتے ہیں؟ تو میں یہ جواب دیتا ہوں کہ میں قریب ہوں لیکن اس قریب کو محسوس کرنے کے لئے اس میں رویت کے لئے جن ملا جلتوں کی ضرورت ہے وہ ملا جلتیں پیدا ہونی ضروری ہیں آگے جا کر اس مضمون پر بھی اللہ تعالیٰ روشنی ڈالے گا تو یہ سلی بات تو یہ سمجھ لیں

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ

کہ خدا تعالیٰ ہر وقت ہر طلب گزار کے قریب موجود ہے اسے بے سفر کے بعد تلاش کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ دل کے معاملات ہیں اگر دل اخلاص کے ساتھ یہ فیصلہ کرے کہ میں اپنے رب تک پہنچنا چاہتا ہوں تو وہ ہر جگہ ہے۔ اُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ اس میں دوسرا مضمون پھر آگیا کہ میں دعوت دینے والے کی دعوت کا جواب دیتا ہوں۔ اس میں یہ اسلامی یہ ہے کہ قریب تو ہوں پر تم پوچھو گے تو میں جواب دوں گا۔ تمہارے دل میں خواہش ہے کوئی نہیں تو میں بونہی اپنے حسن سے پر دے اٹھاتا پھروں۔ کوئی طلب گزار آنکھ ہوتو اس کو جلوہ دکھاؤں۔ تو رمضان مبارک اللہ تعالیٰ کے جلوہ کی خاطر قائم فرمایا گیا ہے اور یہ آخری نتیجہ ہے رمضان کا اور رمضان کی نیکیوں کا۔ تو فرمایا تم پہلے اپنے دل میں اپنے رب کو حاصل کرنے کی طلب پیدا کرو یہ طلب ہوگی تو میں تمہارے قریب ہوں اور تم مجھے قریب پاؤ گے۔

دَعْوَةَ الدَّاعِ اور میں خاموش قریب نہیں ہوں بلکہ تمہاری دعوت کا جواب بھی دوں گا۔ تم پکارو گے تو میں جواب میں بولوں گا اور تم سے سلام کروں گا۔

فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِلِقَائِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ

فکر ایک شرط ہے کہ تم بھی تو میری باتیں مانا کر دو۔ اگرچہ یہ بات سب سے آخری پر رکھی ہے لیکن اصل میں اُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ اور سوال کے درمیان میں کہہ دی ہے۔ مراد یہ ہے کہ میں قریب ہوں تمہاری بات کا جواب دیتا ہوں اور دوں گا فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي اس کا تقاضا یہ ہے کہ تم بھی لازماً میری باتوں کا جواب دیا کر دو یہ نہ سمجھ لیتا کہ جب عزدت تمہیں پڑے مجھے آوازیں دو اور میں حاضر ہو جاؤں۔ یہ تو آقا اور غلام کا تعلق بن گیا یعنی آواز دینے والا آقا ہو گیا اور ہاں جس حاضر سائیں کہنے والا غلام بن گیا۔ اس غلط فہمی میں مبتلا نہ ہو جانا کہ میں جب کہتا ہوں کہ ہاں میں حاضر ہوں اور جواب دیتا ہوں تو ایک نوکر کی طرح نہیں ایک مالک کی طرح حاضر ہوں۔ ایک محبوب کی طرح حاضر ہوں تم میں خادمانہ ادائیں ہوں گی تو میں مالک بن کر تم پر روشن ہوں گا تم میں عاشقانہ جذبے ہوں گے تو محبوب کی طرح میں تم پر

ملکی فیصلہ جانت میں غلطیاں کرتی ہیں اس کی بنیادی وجہ آپ ہی دیکھیں گے کہ وہ خدا سے غاری فیصلہ کرتے ہیں اگر اتفاقاً وہ بات ہدایت کی ہو جائے تو ہو جائے مگر درنہ جب سمجھ ان کا مفاد عقل کل کے مفاد سے ٹکرائے گا وہ اپنے مفاد میں فیصلہ کریں گے اور عقل کل کو ترک کر دیں گے۔

نیکی اگر مقصد ہو تو اس راہ میں جو تکلیف آئے وہ خوشی سے برداشت کرنا اس نیکی کو چار چاند لگا دیتا ہے لیکن وہ تکلیف ہرگز مقصود نہیں ہوتی

رمضان مبارک میں ہم نے یہ سب کچھ حاصل کرنا ہے ایک مہینے کا سفر ہے آیاتاً معدودات یہاں اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اتنی بڑی سعادت نہیں ہے کہ تم کہو کہ از ہو بڑی مشکل میں پڑ گئے۔ ایک سال کا بار ہواں حصہ ہی ہے نا۔ وقت گزار لو جہاں دوسری طرف ایک اور پیغام بھی ہے کہ یہ دن بار بار سال میں نہیں آتے ایک سال میں یہ چند دن آتے ہیں اور گزر جائیں گے بیمار کے ایام ہیں ان سے فائدہ اٹھا لو۔ اگر نہ اٹھا کے تو پھر سال بھر حسرت رہے گی اور تم حسرت سے دیکھو گے کہ کاش یہ چند دن نیکیاں کر کے خدا کو راضی کر لیتے اور اس مہینے کی برکات سے مستفیض ہو سکتے۔ پس آیاتاً معدودات ہیں جو تکلیف محسوس کرتے ہیں ان کو یہ سوچنا چاہئے کہ چند دن ہی تو ہیں گزر جائیں گے۔ انشاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارا دے گا اور توفیق بخشنے کا پھر جس کو تم مشکل سمجھ رہے ہو آسان دکھائی دینے لگیں گے اور وہ لوگ جو حقیقت میں نیکی کا عرفان رکھتے ہیں اور اپنی کمزوریوں پر نگاہ ہے ان کو علم ہے کہ بخشش طلب کرنے والی بہت باتیں پڑتی ہیں۔ انہیں اتنے گناہ کر چکا ہے، اتنا اپنے آپ کو داغدار کر چکا ہے کہ ایک رمضان کی بات نہیں، بیسیوں رمضان آئیں اور اسے دھوئے جائیں اور پتھروں پر پڑھتے جائیں تب بھی بعض ایسے داغ ہیں جو شاید مٹنے میں نہ آئیں اور یہ رمضان تو پھر چند دن میں گزر جائے گا اس لئے کمر ہمت کسو اور پورے ارادے کے ساتھ اور قوت کے ساتھ اور عزم مصمم کے ساتھ اس بات پر مستعد ہو جاؤ کہ اس مہینے میں جتنی نیکیاں ہم کما سکتے ہیں ضرور کما لیں گے اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو جہاں تک بندے کی توفیق ہے اسے خوش کرنے کے حاصل کرنے کی کوشش کریں گے۔

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) فرماتے ہیں یہ نالی کتاب المہم سے حدیث لی گئی ہے۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف بیان کرتے ہیں۔

عن عبد الرحمن بن عوف عن رسول الله أنه ذكر رمضان وفضلته على الشهر وقال من قام رمضان إيماناً واحتساباً غفر له من ذنوبه كيوم ولدته أمه

عبدالرحمن بن عوف بیان کرتے ہیں کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ آپ نے رمضان کا ذکر فرمایا اور دوسرے تمام مہینوں پر فضیلت دی اور فرمایا جس نے رمضان کو قائم کیا ایماناً و احتساباً پورے ایمان کے ساتھ اور محاسبہ کرتے ہوئے کہ قال من قام رمضان إيماناً واحتساباً غفر له من ذنوبه كيوم ولدته أمه اس کے گناہ اس سے اس طرح زائل ہو جائیں گے جیسے اس دن گناہ اس کے ساتھ نہیں تھے جب اس کی فال نے اسے پیدا کیا تھا۔ اب یہ بہت ہی عظیم خوشخبری ہے اس کا بھی آیاتاً معدودات سے تعلق ہے "ایام معدودات" سے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا ایک عارف کو یہ خوف بھی تو ہوتا ہے کہ چند دن گزر جائیں گے میں پتہ نہیں اس سے

ظاہر ہوں گا اور ہمیں جلوے دکھاؤں گا۔ یہ مضمون ہے کلید توحید والی کا۔ وہ لوگ جو خدا کی باتیں مانتے ہیں خدا ان کی اسی طرح ماننا ہے جس طرح وہ خادم جو آفاک ہر بات پر لبیک کہتا ہے جب اس کو ضرورت پڑتی ہے تو کون آقاہت جو دل کی دستگیر رکھتا ہو اور پھر اس سے انکار کر دے۔ بعض بدکردار تنگ دل لوگ ایسے بھی ہیں جو ساری عمر خدمتیں لیتے ہیں اور جب ضرورت پڑتی ہے تو منہ پھیر لیتے ہیں وہ اللہ تو ان میں سے نہیں لغو بالذمین ذالک۔ اللہ فرماتا ہے تم مجھ سے عبدیت کا عبودیت کا تعلق رکھو میرے سامنے جھکو میری باتیں ماننا کرو پھر میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ میں کبھی تم سے ددر نہیں رہوں گا جب تمہیں ضرورت پیش آئے گی میں تمہارے ساتھ ہوں گا جب تم بھے پکارو گے میں تمہاری پکار کا جواب دوں گا۔

پھر فرمایا و ليو مؤذرا ہی اور فہم پر ایمان لے آؤ۔ اب ایمان ہی سے تو بات شروع ہوئی تھی۔

بِأَيِّهَا أَذْرِبُ أَمْ لَوْ أَكْتَبَ عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ كَمَا كَتَبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ

اے وہ لوگو جو ایمان لے آئے ہو تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں جیسے تم سے پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تو یہ ساری بات ختم کر کے پھر ایمان کہاں سے لانا ہے۔ یہاں ایمان کے معراج کی بات ہو رہی ہے جیسے روزہ عبادت کے معراج پر خدا کو دکھاتا ہے اب یہ مضمون بیان ہو رہا ہے کہ ایمان تو یہ ہو گا جب خدا تم سے بولے گا جب تم اس کے کالی بندے بن چکے ہو۔ جب اسے اپنے قریب دیکھا کرو گے جب وہ تمہاری باتوں کا جواب دے گا حقیقی ایمان تو وہ ہے درنہ تمہیں کیا پتہ کہ تم ایمان لائے بھی ہو کہ نہیں۔ دور سے دیکھو رہے ہو ایک بات کا ہمیں خیال ہے کہ تم ایمان لاتے ہو مگر جب مشکلات کے وقت آتے ہیں جب مصائب کے زلزلے آتے ہیں تو تمہارے ایمان کی بنیادوں پر زلزلہ طاری ہو جاتا ہے اور بسا اوقات تمہارے ایمان بنیادوں سے اکھیڑے جاتے ہیں۔ تو ایمان تو وہ ہے جو ہر قسم کے مصائب کے اجتلاؤں میں بڑھنے کے بعد پھر بھی ثابت قدم رہے اور اسی طرح وہ آسمان سے باتیں کر رہا ہو جیسے ایک مہبوط تناور درخت جس کی جڑیں زمین میں قائم ہوں وہ ابتلاؤں اور زلازل کے وقت بھی اسی طرح ثابت قدم رہتا ہے اور اس کی شاخیں آسمان سے باتیں کرتی رہتی ہیں پھر فرمایا و ليو مؤذرا ہی اب ہم تمہیں سمجھا رہے ہیں کہ ایمان اس کو کہتے ہیں۔ عبادت کے حق ادا کر دو۔ خدا کے حضور جھکو اس کی ہر بات پر لبیک کہو اور اس کے نتیجے میں پھر کسی دور کی جنت کا انتظار نہ کرو بلکہ خدا کی جنت اپنی رضا کے تمہارے پاس کھڑی ہوگی۔ تمہاری ہر تمنا کو دیکھو گی اور ہر خواہش کا جواب دے گی۔ پس یہ وہ مضمون ہے جو رمضان مبارک سے تعلق رکھتا ہے پس فہم پر وہ ایمان لے آئیں۔ اس کے بعد فرمایا لَعَدْتُمْ يَذْرَؤُنَّ تَاكَةً عَمَلٍ كَامِلٍ حَاصِلٍ كَرِيمٍ۔ رشد ہدایت کو بھی کہتے ہیں اور عقل کو بھی کہتے ہیں اور حقیقت میں ایک ہی چیز کے دو نام ہیں۔

تو امر واقع یہ ہے کہ اہل اللہ ہی ہیں جن کو عقل کامل نصیب ہوتی ہے اس کے بغیر یونہی دنیا کے ڈھکوسلے ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ ہم اہل عقل ہیں لیکن جن کے فیصلے خدا کے حوالے سے نہ ہوں ان کے فیصلے کبھی درست نہیں ہو سکتے صرف اسی وقت درست ہوں گے جب خدا کا حوالہ اس طرف کھرا ہو جس طرف ان کا اپنا مفاد کھرا ہے جب دونوں کی سمت ایک ہو جائے گی تو وہ ضرور درست فیصلے کریں گے لیکن جہاں یہ سمت بدلے گی خدا ایک طرف ہو گا اور ان کا مفاد دوسری طرف وہاں وہ بے وقوف لوگ ہمیشہ اپنے مفاد کے حق میں فیصلے کریں گے اور خدا کے حق میں نہیں کریں گے تو ان کی عقل عارضی ہے اور وقتی حالات سے تعلق رکھتی ہے جب وہ حالات بدلتے ہیں تو عقل ماری جاتی ہے۔ پس آج دنیا کی بڑی بڑی قومیں جو اپنے سیاسی یا دیگر

بھی سن لیں کیا قصہ ہو اسے کہتے ہیں چار پاکستانی لڑکے جو بلجیم میں رہتے ہیں انہوں نے مجھے تجھ کے وقت فون کیا اور کہا کہ ایک ہمارا آپس میں اختلاف ہو گیا ہے آپ بتائیے حقیقی مسئلہ کیا ہے تو میں نے کہا فرمائیے کیا بات ہے؟ انہوں نے کہا ہم شراب کے عادی ہیں تو چونکہ سارا دن شراب نہیں پینی ہوتی ہم نے فیصلہ کیا ہے ساری رات شراب پیئیں گے، وہ تو خیر ٹھیک ہے اس میں ہمارے درمیان کوئی اختلاف نہیں۔ مسئلہ یہ ہے کہ میں یہ سمجھتا ہوں کہ روزے سے تھوڑا سا پہلے شراب چھوڑ دینی چاہئے کیونکہ شراب سے روزہ نہیں ہو سکتا اور میرے ساتھی بعض کہتے ہیں کہ نہیں اگر ہم نے شراب چھوڑ دی تو اٹھو پہرہ روزہ بن جائے گا اور اٹھو پہرہ روزہ حرام ہے یہ ہمیں ہو سکتا۔ اب دیکھیں جہالت انسان کو کہاں سے کہا لے جاتی ہے۔

روزے کا ایک مزاج ہے اس کا مقصد خدا کو پانا ہے اس کا مقصد ہر نیکی کو اپنے عروج تک پہنچانا ہے۔ پس ہر وہ بات جو اس شان کے خلاف ہو وہ انسان کو نیکی سے پرے پھینک دے گی۔ تقویٰ اختیار کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے روزے کا مقصد تقویٰ بتایا ہے لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو۔

دوسری روایت بخاری کتاب الایمان سے لی گئی ہے اس میں حضرت ابو ہریرہؓ نے عرض کرتے ہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مَن صَامَ رَمَضَانَ اِيْمَانًا وَ اِحْتِسَابًا عَفَدَ لَهٗ مَا تَعَدَّمُ مِنْ ذَنْبِهٖ

جس نے بھی رمضان کو ایمان کے ساتھ اور احتساب کے ساتھ یعنی اپنے نفس کا مسلسل جائزہ لیتے ہوئے گزارا اور اس کا حق ادا کیا تو اس کا پھل یہ ہے کہ اس کے تمام گزشتہ گناہ بخشے جائیں گے۔

حضرت اقدس شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس بارے میں فرماتے ہیں:

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان شریف میں بہت عبادت کرتے تھے ان ایام میں کھانے پینے کے خیالات سے فارغ ہو کر اور ان ہرزور توں سے انقطاع کر کے تبتل الی اللہ حاصل کرنا چاہئے“

یہ ایک ایسا مضمون ہے جسے عموماً بھلا دیا جاتا ہے اکثر جو بے چارے نیکی کے آغاز میں بعض نیکیاں اختیار کرتے ہیں وہ پرانی باتوں کے کچھ ہمارے ساتھ لیکر چلتے ہیں مثلاً ایک شخص کو خدا کی خاطر بھوکا رہنے کی عادت نہیں ہے یا اس پر دو بھر ہے تو وہ دن بھر تو افطاری کی تیاری کرتا ہے اور رات بھر سحری کی تیاری کرتا ہے اور انہی خیالات میں اس کے دن اور رات گزرتے ہیں۔ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دیکھیں کیسے مرض کو پہچانا ہے اور کیسا عمدہ علاج تجویز فرمایا ہے ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان شریف میں بہت عبادت کرتے تھے ان ایام میں کھانے پینے کے خیالات سے فارغ ہو کر باقی گیارہ مہینے بے شک خیالات رکھ لینا مگر ان ایام میں ان خیالات سے فارغ ہو جایا کرو۔“ اور ان ہرزور توں سے انقطاع کر کے تبتل الی اللہ حاصل کرنا چاہئے تاکہ تمہاری تمام توجہ اللہ ہی کی طرف ہو“ اور اس میں روزے کی یہ حکمت بھی بڑے پیار سے انداز میں بیان فرمادی کہ روزہ تبتل کے لئے ہے اور تکلیف کی خاطر بھوک اور پیاس نہیں ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے بلکہ تبتل کے ذریعے یہ لازم ہے کہ اللہ کی طرف توجہ بھرنی ہے اور تبتل کے بغیر گزارا نہیں ہے۔ ہمیں سبق دینا ہے کہ کس طرح دنیا سے توجہ کاٹ کر خدا کی طرف مائل کی جاتی ہے۔

پھر حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ”حدیث شریف میں آیا ہے کہ دو آدمی بڑے بد قسمت ہیں ایک وہ جس نے رمضان پایا پھر رمضان گزر گیا اور اس کے گناہ بخشے نہ گئے۔“

یعنی اس نے رمضان کو ایماناً اور احتساباً نہیں گزارا۔ اب یہ جو بحث ہے کہ گناہ بخشے گئے تھے کہ نہیں گئے تھے یہ بظاہر بڑی مشکل بحث دکھائی دیتی ہے کوئی سمجھتا ہو گا بخشے گئے کوئی سمجھتا ہو گا نہیں بخشے گئے بعض لوگ بعد میں بے چارے روتے ہیں دعا میں کہتے ہیں ادھر رمضان گزر گیا اور پھر بھی

فائدہ اٹھا سکتا ہوں کہ نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اس طرح اس رمضان سے پیش آؤ کہ تم اس کی برکتوں سے پورا فائدہ اٹھا سکو۔ جو یہ ہے کہ رمضان کو ایمان کے ساتھ قائم کرو اور احتساب کے ساتھ قائم کرو۔

ایمان کا تعلق یہ ہے کہ ایمان کے جتنے تقاضے ہیں وہ اس رمضان میں ہمیں دکھائی دیا گئے اور ایمان کے سارے تقاضے پورے کرو۔ ایمان کا ایک تقاضا یہ ہے کہ دنیا سے بے پروا دنیا کی نظر سے غافل، انسان محض اللہ کی رضا کی خاطر کوئی کام کرتا ہے اور اس کی خاطر پھر اعمال اختیار کرتا ہے۔ پس ادھی راست کو اٹھنا جبکہ کسی کو خبر نہ ہو کہ کیا ہو رہا ہے اس وقت محض اللہ کی یاد کی خاطر اٹھنا اس کا گہرا ایمان سے تعلق ہے۔ پس مراد ہے اپنی راتوں کو بھی جگنا پھر خدا کے نام پر بار بار اس مہینے میں نیکی کرنا اور دین کے تمام ذرائع کو پورا کرنا ایمان کی تفصیل میں تمام عبادت داخل ہیں۔ ایمان باللہ کا مطلب صرف یہ نہیں کہ اللہ کو کہہ دیا کہ اللہ ایک ہے یا اللہ موجود ہے۔ ایمان باللہ کے اندر تمام اہل عرفان، اہل علم جانتے ہیں کہ تمام نیکی کے مضامین جو ایمان لانے کے بعد انسان کے سامنے پیش کئے جاتے ہیں ان سب کو قبول کرنا اور ان پر عمل کرنا ہے پھر ”ایماناً“ کہہ کر ایک بہت وسیع مضمون کو ایک لفظ میں بیان فرما دیا اس کے بعد کسی اور لفظ کی بظاہر ضرورت نہیں رہتی مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور لفظ استعمال فرمایا ہے اور وہ ہے ”احتساباً“ کہ ہر لمحہ اپنا حساب کرتے رہنا یہ نہ سمجھنا کہ تم نیکیاں کر رہے ہو اگر تم نے نیکی پر نظر رکھی، اپنی نیتوں کو سٹو لے نہ رہے توجہ کو تم ایمان کے مطابق رمضان قائم کرنا کہتے ہو بسا اوقات وہ ایمان کے مطابق نہیں ہوگا بلکہ بعض اور تقاضوں کے نتیجے میں ہوگا۔ رمضان کے مہینے میں کسی ایک قسم کے رواج چلتے ہیں اور انسان بظاہر یہ سوچنے ہوتے کہ یہ چیزیں منع تو نہیں، جائز ہیں ان میں شدت اختیار کرنا ہے لیکن احتساب کے خلاف ہے مثلاً افطاریاں چلتی رہتی ہیں۔ لمبی لمبی امیروں کی امیروں کے ساتھ مجالس۔ بعض عرب ملکوں میں بلکہ شاید اکثر عرب ملکوں میں تو یہ رواج ہے کہ ساری ساری رات کھاتے بیٹے اور بعض علاقوں میں تو ناچتے کاتے بھی ہیں اور ساری رات مجلسیں لگاتے ہیں اپنے گھروں سے کچھ کھانا کٹھا کر کے لے آتے ہیں اور وہ کھو اجمیعاً ہوتا ہے اس طرح وہ صبح کا انتظار کرتے ہیں اور پھر جب روزے کا وقت آئے تو شاید سحری کھانے کا تو کوئی وقت ہی نہیں، تو فیک ہی نہیں ملتی ہوگی۔ تو اس وقت کھانا پینا بند کیا اور روزہ شروع ہو گیا۔ ایمان کا تقاضا یہ تو نہیں ہے۔ ایمان کا تقاضا تو وہ ہے جو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پورا فرمایا کرتے تھے۔ روایات میں آتا ہے کہ عام دنوں میں بھی آپ اپنے اپنی راتوں کو جگاتے تھے مگر رمضان میں جس شدت سے جگاتے تھے اس کی کوئی مثال دکھائی نہیں دیتی۔ عام دنوں میں بھی آپ دن کو نیکیاں کرتے تھے عام دنوں میں بھی آپ عزیز پروردی فرماتے تھے۔ مگر رمضان کے مہینے میں تو اس کی شکل ایسے ہو جاتی تھی جیسے عام بارشیں موسلا دھار بارش میں تبدیل ہو جائے۔ اس طرح نیکی ہر طرف سے برسے لگتی تھی پس اس کو کہتے ہیں ایمان کا حق ادا کرنا اور اس سلسلے میں احتساب لازم ہے۔

انسان بظاہر سمجھتا ہے کہ رات کو مجلس لگانے میں کیا حرج ہے؟ کب منع ہے۔ روزے کا وقت شروع ہوگا تو پابندی شروع ہوگی مگر اس مزاج سے مختلف بات ہے روزے کے مزاج کے خلاف ہے کہ راتوں کو لغو مشاغل میں صرف کیا جائے۔ بعض لوگ تو اس حد تک اس معاملے میں بے چارے لا علم اور جاہل ہوتے ہیں کہ ایک دفعہ مجھے بلجیم کے مبلغ صاحب کا نون آیا کہ میں تو بڑی مشکل میں پڑ گیا ہوں کیا جواب دوں۔ پس رہے تھے، مراد یہ تھی کہ آپ

اب کے بھی دن بہار کے یونہی گذر گئے

اس مضمون پر شعراء نے اپنی حسرتوں کا بیان کیا ہے اور بعض لوگ کہتے ہیں
 نہ خدا کا ملا نہ دھال صنم * نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے
 حضرت میر محمد اسماعیل صاحب نے رمضان ہی کے تعلق میں غالباً ایک نظم
 اس رنگ میں کہی تھی کہ وقت آیا، نیکیوں کا سماں آیا بہار آئی اور گذر گئی ہم نے کچھ چیزیں
 چھوڑیں کچھ نہ چھوڑیں لیکن ماحصل یہ ہے نہ ادھر کے رہے نہ ادھر کے رہے نہ خدا ہی
 ملا نہ دھال صنم۔ وہ بزرگ جو احتساب کرتے ہیں یہ ان کا تصور ہے کہ آیا ہم نے ایمان
 کے ساتھ رمضان گزارا ہے کہ نہیں۔ تو اس تصور میں یعنی اس احتساب میں زیادہ غور کی
 اختیار کر جاتے ہیں۔ پس جو کھی رہ بھی جاتی تو گی اللہ اس عاجزی کی خاطر اسے دور فرما
 دیتا ہوگا لیکن کچھ لوگ ہیں جن کو پتہ ہی نہیں کہ ہم نے کچھ حاصل بھی کیا کہ نہیں کیونکہ
 رمضان گذرتے اس تیزی سے وہ دلس و دڑتے ہیں اور سب باتوں کی طرف جو میلے
 کیا کرتے تھے کہ جیسے کوئی لمبا عوطہ مار کر دوسری طرف سر نکالتا ہے گھبرا کر سر جھارتا
 ہے اور سانس لینے کی کڑتا ہے تو یہ سانس بند کر کے رمضان میں جاتے ہیں اور
 اتنی تکلیف ہوتی ہے کہ کٹاے تک پہنچتے پہنچتے کہ بڑی تیزی سے پھر دم لے
 لے سانس لیتے ہیں۔ جو چیزیں چھوڑی ہوئی تھیں جو بدیاں ترک کر بیٹھے تھے ان کو
 پورے زور اور شدت کے ساتھ دوبارہ شروع کرتے ہیں کہ چلو تمھوڑا سا تو
 سکون ملے گذر گیا جو مہینہ گذرنا تھا۔ اب ان کا بخشش سے کیا تعلق ہوا۔ کیونکہ
 گناہوں کی بخشش کا مطلب یہ ہے کہ گناہوں کی طرف سے توجہ پھیر دی جاتی ہے
 گناہوں کی خواہش مٹا دی جاتی ہے۔ اور اگر دائما نہیں تو کچھ عرصے تک
 تو اس کے نشان ملیں۔ دنیا بھر انسان کو کھینچتی ہے اور یہ مضمون بھی اسی
 میں ملتا ہے قرآن میں ملتا ہے بعض لوگ۔ بار بار استغفار کرتے ہیں اور اللہ بخش
 بھی دیتا ہے۔ اور اسی حالت میں انسان زندگی گزار دیتا ہے۔ پھر اللہ کی مرضی ہے
 انہیں کس حالت میں وفات دے اگر وہ خلا سے دوری کی حالت میں مرجائیں تو نامراد
 رہے اگر اس حالت میں خدا تعالیٰ ان کی جان لے جبکہ اس کی بخشش کے نتیجے میں وقتی
 طور پر گناہ کا میل بھی دھل چکا تھا گناہ کی طرف مہلان مٹ چکا تھا ایسی صورت
 میں اللہ تعالیٰ کا بندہ یہ سمجھ سکتا ہے کہ ان میں کامیاب ہو گیا مگر یہ تجار بھی
 بار بار ہونے والے تجار ہیں ان کے بغیر انسان یہ تصور کر سکتا۔
 پس دو ہی صورتیں ہیں بخشش کے یقین کی۔ ایک یہ کہ رمضان آئے اور
 گناہوں کے سارے خیالات کو دھو کر اس طرح پرے پھینک دے جیسے حضرت
 رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا ایک نوزائیدہ بچہ ہے۔ نوزائیدہ بچہ
 پاک آتا ہے لیکن بد بھی ہو جاتا ہے۔ اس کا بعد میں بد ہونا یہ تو ثابت نہیں
 کرتا کہ وہ نوزائیدہ تھا ہی نہیں مگر بد ہونے میں وقت لگتا ہے۔ کتنی دیر اس کو
 بدعت کا انتظار کرنا پڑتا ہے کتنی دیر استلاؤں اور امتحانوں میں پڑنے کا انتظار
 کرنا پڑتا ہے اچانک تو نوزائیدہ بچہ بد نہیں ہو کرتا۔ ایک لمبے عرصے تک
 بدی کی خواہش ہی نہیں ہوتی اور اگر بدیوں سے اس لئے محروم ہوتا ہے کہ ان کا تصور
 بھی کوئی نہیں رہتا۔

پس اگر رمضان بدیوں کو اس طرح مٹا کر جاتا ہے کہ اس کی تمنا میں مدغم
 پڑ جاتی ہیں یا مٹ جاتی ہیں۔ وہ خواہشیں مرنے لگتی ہیں اور پھر بعد میں ان کو
 دوبارہ ارادتا زندہ کرنے کی کوشش نہیں کرتا تو بعد میں ممکن ہے ایسا شخص
 بھی دھوکہ کھا جائے اور گر جائے لیکن عموماً ہم کہہ سکتے ہیں کہ رمضان کچھ بخشش
 کے سامان اس کے لئے بھی چھوڑ گیا۔
 پس اپنے لئے دعائیں کریں اور یہ دعائیں کرتے ہوئے رمضان میں داخل ہوں
 کہ جو رمضان کے اعلیٰ مقاصد ہیں ہم ان کو حاصل کرنے والے ہوں۔ ہماری بدیاں
 جھڑ جائیں ہمارا احتساب کامل ہو اور ہمارا ایمان زندہ ہو جائے اور اس کے
 تمام تر تقاضے پورے کرتے ہوئے ہم اس خدا کو پالیں جس کی طرف رمضان
 نہیں انکلی پکڑ کر لے جا رہا ہے۔ اللہ ہلین اس کی توفیق عطا فرمائے۔
 خطبہ ثانیہ میں تشریح کے بعد حضور انور نے فرمایا۔
 آج نماز جمعہ کے بعد کیونکہ ابھی بھی جمعہ کے اختتام تک عصر کا وقت
 شروع ہو چکا ہوتا ہے۔ نماز عصر ہوگی اور اس کے معاً بعد نین جنازے
 ہوں گے۔ یعنی جنازہ غائب۔

ایک حضرت شیخ مسعود الرحمن صاحب صحابی مدنی کا وصال بحر منی میں ہوا
 ہے اور اب غالباً ربوہ میں ہے جا کر ان کی تدفین بہشتی مقبرے میں کر دی گئی
 ہے۔ حضرت منشی حبیب الرحمن صاحب نے کئی تھے فنا تو سے سال دو ماہ
 کا قمر پائی۔ میلے نام مسعود احمد تھا۔ حضرت شیخ مسعود علیہ السلام نے خانہ ان
 کے باقی ناموں کی مناسبت سے آپ کا نام مسعود الرحمن رکھ دیا تھا۔

دوسرے ہمارے شہید مکرم رانا ریاض احمد خان صاحب ابن رانا عبدالستار
 صاحب ناؤن شہ (لاہور)۔ ان کے والد صاحب بھی شدید مہروب ہیں۔ بہت
 ظالمانہ طور پر آپ کو زخمی کیا گیا ہے ان کے لئے بھی دعا کریں اللہ تعالیٰ ان کو
 شہادت کی سعادت کا عرفان نصیب فرمائے اور اس کے غم پر اس صاحب
 کی خوشی بھاری ہو جائے۔

اسی طرح ہمارے عزیزم احمد بن ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب اور عزیزہ امند الحیٰ جو دھری
 حمید اللہ صاحب۔ ڈاکٹر اعجاز الحق صاحب کے بیٹے تھے عزیزہ امند الحیٰ کے بطن سے۔
 بعد میں عزیزہ امند الحیٰ کی شادی جو دھری حمید اللہ صاحب کے ساتھ ہوئی اس لئے
 ان کے ساتھ بھی ایک بیٹیوں والا رشتہ رہا۔ چھین سے۔ ان کو بھی ہر جنوری کو لاہور
 میں شہید کر دیا جا چکا ہے۔ اس کی تفصیل جب حاصل ہوں گی تو انشاء اللہ بعد میں
 بیان کر دی جائے گی۔

ان کی نماز جنازہ غائب نماز عصر کے معاً بعد ہوگی (بشکرہ الفضل انٹرنیشنل لندن)

اعلان برائے مجالس انصار اللہ بھارت

جملہ ناظمین علاقائی۔ زعمائے مجالس سے درخواست ہے کہ اجتماع سالانہ
 کے بعد ہم بغضاً تعالیٰ نئے سال میں بحفاظت کارگزاری داخل ہو سکے ہیں۔ ابھی سے
 ہمیں اپنی ذمہ داریوں کو سال نو کے لئے بہتر رنگ میں پیش کرنے کا طرف توجہ دینی
 چاہیے۔ امید ہے ناظمین علاقائی و زعمائے مجالس جلد سے جلد تجدید فارم۔
 بحث فارم تمام مجالس سے تکمیل کرا کے جلد بھجوانے کی کاروائی فرمائیں گے۔
 بہت سی مجالس کی ماہوار رپورٹیں باقاعدگی سے نہیں ملتیں۔ قرآن مجید ناظرہ
 و با ترجمہ کے بارہ میں ہر مجلس میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق
 کلاسز کا انتظام لازمی ہے۔ اس امر کا ماہوار رپورٹوں میں ضرور ذکر کیا جائے
 خدا تعالیٰ سب کو احسن رنگ میں اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے کا توفیق عطا
 فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ بھارت

ولادتیں

(۱)۔ خاکسار کے بیٹے عزیز عبدالرشید پریمیز کو اللہ تعالیٰ نے ۲ فروری
 ۱۹۹۲ء کو بیٹی عطا فرمائی ہے جس کا نام "صوبہ سلطانہ" تجویز کیا گیا ہے۔
 نومولودہ کی صحت و سلامتی درازی عمر اور صالحہ خادم دین بننے کے لئے درخواست
 دعا ہے۔ (اعانت بکر ۲۵/۲۵/۹۲)

(۲)۔ اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو نین وڑکیوں کے بعد ۸/۲/۹۲ء کو لڑکا عطا
 فرمایا ہے۔ نومولود مکرم عبدالعزیز صاحب استاد تیار پوری کا پوتا اور مکرم
 فریشی عبدالرحمن صاحب تیار پوری مدرس و ظیفہ یاب مرحوم کا نواسہ ہے۔
 بچے کے نیک صالح اور خادم دین ہونے۔ نیز اہلیہ کی صحت پالنے کے لئے درخواست
 دعا ہے۔ (اعانت بکر ۲۵/۲۵/۹۲۔ شکرانہ فنڈ ۲۵/۲۵/۹۲)
 (محمد عبداللہ استاد گلبرگ)

پس اس کی توسیع اشاعت احباب جماعت کا قومی فریضہ ہے!
 (میجر بدلتا قادیان)

مِنَقُولَات

ایک نئے شادی میں ہندو مسلمانوں کے

نئی دہلی ۱۴ جون، ایک میں ایک قصوں کردہ کئی برسوں سے اس پر پھینڈے میں مصروف ہے کہ ہندوستان میں مسلمان کی چار بیویاں ہیں اور وہ ہم پارچ اور ہمارے بیچیں کے نعرے پر عمل کر رہے ہیں۔ لیکن سرکاری اعداد و شمار اس نئی شادی کو اور ہی کہانی سنار سے ہیں۔ ہندوستان میں خواتین کی حالت اور حیثیت کے بارے میں ۱۹۷۵ء میں قائم کی گئی کمیٹی نے اپنی رپورٹ میں انکشاف کیا ہے کہ ایک سے زیادہ شادیوں کے معاملے میں ہندو مسلمانوں سے بہت آگے ہیں۔

رپورٹ کے مطابق ۱۹۳۱ء کی مردم شماری میں ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والے ہندوؤں کا اوسط ۶۶.۸ فیصد اور مسلمانوں کا ۱۳.۳ فیصد تھا ۱۹۵۱ء کی مردم شماری کے مطابق ہندوؤں میں یہ اوسط ۶۲ سے ہو گیا جبکہ مسلمانوں کا ۷ فیصد تھا۔ ۶۱-۱۹۵۱ء کی مردم شماری کے مطابق ہندوؤں میں ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والوں کا اوسط ۵۰ فیصد اور مسلمانوں میں ۳۴ فیصد تھا۔

ان اعداد و شمار کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے کمیٹی کی ایک خاتون ریسرچ اسکالر ملکہ بی ستری نے جو پارسی ہیں کہا ہے کہ اگر تباہی بدہ اور زمین فرقوں سے تعلق رکھنے والے افراد میں ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والے افراد کی تعداد کو شامل کر دیا جائے تو ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والے ہندوؤں کی تعداد میں بہت اضافہ ہو جائیگا کیونکہ تباہی کو ہندو تسلیم کیا گیا ہے اور دستور میں دفعہ ۲۵ کے تحت بدہ اور زمین فرقوں سے تعلق نہ رکھنے والے افراد کو بھی ہندو قرار دیا گیا ہے۔ بلکہ بی ستری کے مطابق تباہی میں ایک سے زیادہ شادیاں کرنے والوں کا اوسط ۱۸ فیصد ہے جبکہ بدہ مت کے پیروؤں میں یہ اوسط آٹھ فیصد اور جینیوں میں ۶.۷ فیصد ہے۔ (آزاد ہند کلکتہ ۱۵/۶/۹۳)

سپا کے استعمال انگریزوں کو پونہ میں کب ہونا چاہیے

حکومت سرکار کو وارننگ استعمال انگریز فوراً بند کرنے کی مانگ

سہارن پور ۱۹ دسمبر گورنمنٹ سٹیج یادو کی سرکار کا سورن جاتیوں خاص کر براہمنوں کے بارے میں موجودہ نظریہ جاری رہا۔ تو پریشی میں طبعاتی سنگرش اور خون خرابہ پھینچی ہے۔ یہ جیتاؤنی اکل بھارتیہ برہمن سنگھٹن کے قومی کونینر شری دے شرناسے آج۔ جرمنوں سے بات چیت کرتے ہوئے کہا۔ انہوں نے کہا کہ ان کے گٹھ جوڑ میں شامل بہوین سماج پارٹی کے نیتا جو نعرے لگا رہے ہیں۔ ان کا نمونہ دیکھنے تک ترلز اور تلزار ان کو مدد جو تے چار۔ "بیتے صاف بکھتری ہاف۔ اور براہمن صاف" اس بھی تو نوکری بعد میں لیں گے چھو کوی۔ اس طرح کے نوسے گاؤں گاؤں میں گونج رہے ہیں۔ شری شرناسے نے کہا کہ ابھی تک نوکری فرقہ دارانہ آدھار پر ہی بنا ہوا تھا۔ لیکن اب جاتیوں کے آدھار پر بانٹنے کی سازش چل رہی ہے جسے سبھی دلش جگتوں کو ایک جٹ ہو کر روکنا چاہیے۔

انہوں نے کہا کہ ہاکروڈ ہرجمنوں کو ہندو سماج سے کاٹنے کی جو سازش چل رہی ہے اس کے پیچھے بین الاقوامی قوتیں کام کر رہی ہیں۔ انہیں قوتوں نے پہلے سکھوں اور ہندوؤں کو بانٹنے کی سازش کی جو ناکام رہی۔ اب بھی قوتیں سماج کا شیرازہ بکھیرنے کے لئے ہرجمنوں اور سورن جاتیوں میں کھلی لڑائی کی دعوت دے رہی ہیں۔ شری شرناسے نے کہا کہ شری یادو کی سرکار نے نقل کے خلاف آرڈی نینس واپس لے کر اچھا نہیں کیا۔ اس سے مارا تعلیمی نظام داغدار ہو جائے گا۔ اور پریشی کے طلباء کو پریشی کے باہر کوئی نہیں پوچھے گا۔

(ہندو سماج جرنل ۱۹ دسمبر ۱۹۹۲ء)

پادری کو شادی کی اجازت

دیلیکن سٹی ۲۲ جولائی پوپ جان پال دوم نے کہا ہے کہ پادری بننے کے لئے جو غیر شادی شدہ زندگی گزارنا ضروری نہیں ہے لیکن غیر ازدواجی جنسی تعلقات کو برداشت نہ کرنے کا اپنا اصول دیکھیں برقرار رکھے گا۔ مغرب میں پادری بننے میں لوگوں کی دلچسپی روز بروز کم ہو رہی ہے اور جو پہلے سے پادری بننے میں ان میں سے بہت سے یہ کام چھوڑ رہے ہیں ان کی وجہ پادریوں کے لئے غیر شادی شدہ ہونے کی شرط بتلائی جاتی ہے۔ پادریوں کے جنسی اسکینڈل کی بڑھتی ہوئی تعداد کی زبردستی رومن کیتھولک چرچ پر کئی طرف سے انگلیاں اٹھنے لگی ہیں۔ پوپ جان کے جنسی اسکینڈل کا مسئلہ امریکہ میں خاص طور سے پریشان کن ہے جہاں پوپ اگلے ماہ جا رہے ہیں۔ کل سیاحوں اور زائرین سے بات چیت کرتے ہوئے پوپ جان پال دوم نے کہا کہ پادری بننے کے لئے غیر شادی شدہ ہونا لازماً نہیں ہے تاہم کیتھولک چرچ پادریوں کے لئے غیر شادی شدہ زندگی کو بدستور ترجیح دیتا رہے گا۔ (آزاد ہند کلکتہ)

پاکستانی سینٹ میں حافظ حسین احمد کی اذان

اذان غلط ہو گئی تباہی اور طرف سے صحیح الحق۔ ہمیں ان کا ٹھیلہ دے کر کرنا پڑے گا۔ فضل آغا

سہ پہر ایک بجکر منٹ پر بے برائی کے پارلیمانی لیڈر سینٹر حافظ حسین احمد نے وفاقی وزیر ڈاکٹر شیراننگ خان نیازی کی تقریر روک کر ایک نکتہ اصرار پیش کرنے کی اجازت چاہی سینٹر بشیر احمد نے جو اجلاس کی صدارت کر رہے تھے اس پر اجازت دیدی جس پر حافظ حسین احمد نے کہا کہ وہ اذین دینا چاہتے ہیں وزیر صحافت بہبود ڈاکٹر شیراننگ نے جواب دیا کہ ضرور دیجئے۔ جس کے ساتھ ہی حافظ حسین احمد نے اپنی نشست پر لگے مائکروفون پر اذان دے دینے کے بعد حافظ حسین احمد اپنی کتابیں اٹھا کر ایوان سے باہر چلے گئے ان کے مخالف صحیح الحق گروپ کے سربراہ سینٹر مولانا سمیع الحق نے کہا کہ اذان غلط ہو گئی۔ قبلہ کس اور طرف سے وزیر قانون سید اقبال حیدر جو اسی وقت مولانا سمیع الحق کے ساتھ والی نشست پر بیٹھے تھے تیزی سے اپنی نشست پر پہنچے اور پورا منٹ آف آؤٹ پر کہا کہ اذان ہم سب کے لئے باعث احترام ہے لیکن یہاں قبلہ رخ ہونے بغیر اذان دے دی گئی ہے حافظ صاحب تو عالم دین ہیں ان سے یہ توقع نہیں تھی کہ وہ اپنی طرف سے قبلہ بنا لیں گے انہوں نے اجلاس کے صدر نشین سے کہا کہ حافظ صاحب کو اذان کی اجازت نہیں دینا چاہئے تھی۔

صدر نشین بشیر احمد نے کہا کہ میں نے تو حافظ صاحب کو اذان کی اجازت نہیں دی تھی جب انہوں نے اذان کی اجازت چاہی تو وزیر صاحب شراٹھن نے خود اس کی اجازت دیدی اور مجھے فیصلہ کرنے کا موقع ہی نہیں دیا جس کے ساتھ ہی انہوں نے اذان شروع کر دی جس کے بعد انہیں روکنا مناسب نہیں تھا۔ مسلم لیگ کے سینٹر سید فضل آغا نے کہا کہ وزیر قانون "حواریوں" پر بہت تنقید کرتے رہے ہیں۔ حافظ صاحب قرآن کے حواریوں میں سے ہیں پارلیمنٹ میں پہلی مرتبہ اذان ہوئی تو وہ بھی غلط ایسا لگتا ہے کہ سپیکر پارٹی والوں کی وجہ سے ان کو لوگوں کا قبلہ بھی دل گیا ہے۔ اب ہمیں ان سب کا قبلہ ہی درست کرنا پڑے گا اور انہیں اصل قبلہ رخ کرنا پڑے گا۔ (روزنامہ جنگ پاکستان)

درخواست دعا

خاکر کے پوتے عزیز محمد شیر احمد سلمہ (واقف نو) عمرچہ مال ابن عزیز محمد عبدالمجید شاہ سلمہ نے بلفصلہ تعالیٰ ۲۵ فروری ۱۳۵۰ (رمضان المبارک) کو قرآن کریم ناظرہ ختم کیا ہے محمد شہد درخواست دعا ہے کہ مولانا محمد رفیع دینی پورہ کو تیس سے نوازے اور اسے وقف نوکے مہتمم بانکان تقاضوں کو سرچ رنگ میں پورا کرنے کی توفیق بخشے آمین (اعانت برہمنگٹانہ ۱۳۵۰) (خاکر محمد عبدالرشید دیوبند حیدرآباد)

ہماری تبلیغی و تربیتی مساعی

طراسی ایک فیسٹول احمدیہ ایک سٹل

گذشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی ۲۹ تا ۳۰ اپریل ۱۹۶۲ء کو طراسی ایک فیسٹول جماعت کی طرف سے ایک سٹال لگایا گیا۔ جس میں مختلف زبانوں کا ترجمہ رکھا گیا۔ اس ایک فیسٹول میں دو ہزار پمفلٹ تقسیم کئے گئے۔ اور ۶۰۰ روپے سے زائد کی کتب فروخت کی گئیں۔ ہر روز خوام بڑی دلچسپی کے ساتھ اس ایک سٹال میں ڈیوٹی دیتے رہے۔ بعض زائرین نے اپنے تاثرات قلمبند کئے بہت سے افراد سے تبادلہ خیالات ہوتا رہا۔ اور انہیں احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔

اس ایک فیسٹول کے انتظام کے سلسلہ میں اصحاب جماعت طراسی خصوصاً مکرم نعیم احمد صاحب طراسی مکرم شہیراز احمد صاحب قائد خانی قابل فائدہ اور مکرم بشارت احمد صاحب نے خدمات سر انجام دیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور ہماری اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے۔ (مزل احمد مبلغ سلسلہ طراسی)

کلکتہ میں اسفندہ قرآن مجید مجلس انصار اللہ کلکتہ کی جانب سے ۲۴ تا ۲۶ فروری ۱۹۶۲ء مسجد احمدیہ کلکتہ میں ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ جس میں روزانہ تلاوت و نظم کے بعد مقررین نے قرآن کے مختلف موضوع پر تعادیر کیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری یہ حقیر مساعی قبول فرمائے۔ (مخبر روز الدین انور سیکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ کلکتہ)

کلکتہ اور نقان میں عظیم الشان ایک فیسٹول

کلکتہ میں کتب کا عظیم الشان میلہ منعقد ہوا۔ جس میں ۲۰ لاکھ افراد نے شمولیت فرمائی۔ یہ ایک فیسٹول دس روز تک رہا۔ خدام و انصار و لجنات نے ذوق و شوق سے شمولیت فرمائی۔ مکرم داؤد احمد خاں صاحب قائد مجلس مجمع خدام خصوصی تعاون فرمایا۔ ستر ہزار افراد نے ہمارے اسٹال کی ویزٹ کی۔ متعدد افراد سے تبادلہ خیال ہوا۔ جس میں قابل ذکر جوانوں کی پوچھا گیا کہ قرآن مجید کو بخین کرنے کے لئے ہائی کورٹ کلکتہ میں چند سال قبل مقدمہ درج کیا تھا۔ ان کے تمام اعتراضات کے جوابات دیئے گئے۔ ہفت روزہ نامہ نے احمدیہ ایک سٹال کا ذکر کیا۔ قریباً بارہ ہزار روپے کی کتب فروخت ہوئیں۔ مختلف غیر احمدیوں نے احمدیہ ٹیلی ویژن کی تعریف کی۔ اور اب بعض متمصب غیر احمدی بھی کہتے ہیں کہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ ہی لگاؤ نہ کم از کم خدا رسول کی باتیں تو کرتے ہیں۔ الحمد للہ۔ اس ایک فیسٹول میں ہزاروں کی تعداد میں ایک ہفتہ شائع کیا جس میں جماعت احمدیہ کے ایک سٹال اور جماعت کا خوبصورت انداز سے تعارف کرایا گیا۔ جس سے ہزاروں افراد تک احمدیت کا پیغام پہنچانے کے اسباب پیدا ہوئے۔ الحمد للہ۔

لبنان میں ایک فیسٹول اور جماعت کی پہلی مرتبہ شکر گنت :- کلکتہ سے ۶۰ کلومیٹر دور لبنان ٹاؤن میں جہاں ایک فیسٹول ۸ تا ۱۸ فروری ۱۹۶۲ء منعقد ہوا۔ اس میں جماعت احمدیہ نے پہلی مرتبہ شکر گنت کی جس میں خدام نے مکرم ماسٹر رشید احمد صاحب کی نگرانی میں کام کیا اور ہزاروں افراد نے احمدیت کا ترجمہ حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے۔ آمین

تبلیغی دور :- ماہ فروری کے اوائل میں محترم محمد مشرق علی صاحب امیر جماعت سبکال اور خاکسار نے علاقہ مرشد آباد کا تبلیغی دورہ کیا جس میں ایک مقام پر اللہ کے فضل سے ۱۱۶ افراد نے احمدیت قبول کی اور اس مقام کے امام مسجد اور بہت ہی خوبصورت مسجد جس میں سینکڑوں بچے زیر تعلیم ہیں اللہ تعالیٰ نے جماعت کو عطا فرمایا۔ ذائقہ فعلی اللہ جو قبیہ من بیتا۔ اللہ تعالیٰ نے ان مباحثین کو استقامت عطا فرمائے۔ (۱۹۶۱ء) اس دورہ میں مکرم فضل الحق صاحب کے۔ جی۔ او۔ مکرم رشید احمد صاحب پریڈیا ماسٹر۔ مکرم انان اللہ صاحب معلم مکرم مرزا عبدالقیوم صاحب معلم۔ مکرم مولوی املاؤ الحق صاحب اور مکرم افتخار احمد قرنی شمولیت فرمائی۔ اللہ تعالیٰ جنرا کے خیر عطا فرمائے۔

کلکتہ میں عظیم الشان بین المذاہب سیمینار اور احمدی مبلغ کا لیکن

مورخہ ۲۷ فروری کو کلکتہ میں ایک بین المذاہب سیمینار منعقد ہوا۔ اور اس کے لئے ہزاروں کی تعداد میں دعوتی کارڈ شائع کر کے معززین شہر میں تقسیم کئے گئے جن میں خاکسار کا اور احمدیہ مشن کا ذکر نمایاں طور پر کیا گیا نیز اشتہارات اور اخبارات میں بھی غیر مسلم افراد نے بھی کافی تشہیر کی اس سیمینار میں خاکسار اور ریشیا کی پروفیسر یعنی غفور بیہ کا نمایاں طور پر کامیاب تعادیر میں اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے محترم محمد مشرق علی صاحب نے خدام کلکتہ کے غیر ملکی افراد سے رابطہ کیا اور انہیں احمدیت کا پیغام پہنچانے کے لئے ترجمہ تقسیم کیا اس سیمینار میں متعدد خدام کلکتہ نے بھی شمولیت کی اور ہندوستان میں ہزاروں افراد سے کھرا ہوا تھا۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی من بخش تعلیمات کو پیش کیا جسے سامعین نے شکر خوشی کا اظہار کیا اور انہیں مشن کے ایڈریس حاصل کئے۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں غیر معمولی برکت عطا فرمائے۔

۲۷ ریشیا پروفیسر بیہ غفور بیہ صاحبہ کو خاکسار اور محترم امیر صاحب نے ان کے مشن پہنچ کر احمدیت کا پیغام پیش کیا۔ اور لٹریچر بھی دیا۔ موصوفہ نے احمدیہ مشن تشریف لاکر حضور انور کے منظر جمعہ کو سنا اور حضور انور کے رُخ انور کو دیکھ کر فرمائے کہیں نہایت ہی خوبصورت اور نورانی چہرہ ہے۔ موصوفہ نے ریشیا کے حالات پر مشتمل ایک لیکن بھی دیا۔ ماہ دسمبر کے اوائل میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بنگال میں ۳۵ افراد نے احمدیت کو قبول فرمایا۔ اللہ تعالیٰ استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔ (حمید الدین شمس فاضل مبلغ انچارج سبکال آباد)

چند ہی گز دور فیسٹول میں جماعت احمدیہ کا ایک سٹال

ایڈمنسٹریشن کی جانب سے جب سابق سال بھی ۲۵ تا ۲۷ فروری چند ہی گز دور میں ۲۱ و ۲۲ روز فیسٹول منایا گیا۔ اور روزگار ڈن واقع سیکر ۱۶ میں مختلف قسم کے سٹال لگائے گئے۔ اس موقع پر جماعت احمدیہ کی طرف سے بھی ایک ایک سٹال لگایا گیا جو بہت سفید ثابت ہوا۔

سٹال کو تبلیغی تربیتی بینرز اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء کرام کی تصاویر سے مزین کیا گیا تھا جنہیں دیکھ کر ہرگز نہ دلا کچھ دیر کے لئے رک جاتا جسے ساتھ ہمارے تعادیر کا تعارف کرایا گیا۔ FESTIVAL کے آخری روز ۲۰۷ اور ۷۰۰ کے ذریعہ حضور انور ایدہ اللہ کی مجالس علم و عرفان بھی دکھائی گئیں۔ نیز ایک چارٹ کے ذریعہ M-T-O کا بھی تعارف کرایا گیا۔

احمدیہ سٹال پر مقامی اور اندرون ملک لوگوں کے علاوہ دوسرے علاقوں خصوصاً نیپال، کینیا اور امریکہ کے لوگ بکثرت تشریف لائے جن سے خوش کن ماحول میرے تبلیغی گفتگو کی گئی۔ انہوں نے کتب بھی خریدیں اور مزید معلومات کے لئے مشن ہاؤس کا ایڈریس بھی طلب کیا۔ ترجمہ قرآن مجید کو رکھی ہندی کے علاوہ انگلش کی بکثرت مانگ کر ایک اندازے کے مطابق ۲۵ ہزار افراد تک جماعت کا پیغام پہنچایا گیا۔ ایک دوست نے بتایا کہ پنجاب ایجوکیشن بورڈ نے HIRD کلاس کی سوشل سٹڈیز (S.O) کے کورس میں مذاقہ المسیح کی تصویر کے ساتھ جماعت احمدیہ کا مختصر تعارف شائع کر دیا ہے جو کہ ماہ اپریل ۱۹۶۲ء سے مارکیٹ و بورڈ کے تمام اسکولز میں رائج ہوگا۔ انشاء اللہ۔

ایک سٹال کو کامیاب بنانے میں خدام نے بذوق و شوق تعاون دیا اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ اور بہترین نتائج پیدا فرمائے۔ (غلام احمد صدر ایک سٹال کمیٹی)

کوئی پشاور میں مجالس انصار اللہ کیر کے کا پہلا سال اجتماع

میلنگ کمیٹی کی جانب سے مورخہ ۲۷ فروری کو صبح ۱۰ بجے تا شام ۷ بجے نہایت کامیابی سے میلنگ کی گئی منعقد ہوا۔ جس میں ڈاکٹر منصور احمد صاحب ڈاکٹر شریف احمد صاحب اور دیگر حضرات نے شرکت کی۔ اللہ تعالیٰ ہمارے اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے۔

اذکار و موقوفہ بالخیر

افسوس محترم سید عبد السلام صاحب سوگندہ کے

افسوس خاکسار کے والد محترم سید عبد السلام صاحب وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

مرحوم کی ولادت ۱۹۲۳ء میں بمقام سوگندہ صوبہ اُردیہ میں ہوئی تھی آپ کے دادا حضرت سید عبد الرحیم صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صوبہ اُردیہ میں پہلے صحابی تھے۔ آپ کے ذریعہ ہی صوبہ اُردیہ میں احمدیت کا نفوذ ہوا۔ محترم مولوی سید سعید السلام صاحب فاضل مرحوم صوبہ اُردیہ کے پہلے مدرسہ احمدیہ قادیان کے فارغ التحصیل تھے۔ آپ ہمہ وقت تبلیغ میں مصروف رہتے تھے۔ آپ کی ابتدائی زندگی نہایت مشکلات لیکن صبر و رضاء کے ساتھ گزری۔ جہاں آپ نے آئرز کرنے کے بعد سیدنا حضرت المصلح الموعودؑ کی تحریک پر وقف زندگی کر کے قادیان چلے آئے۔ سیدنا حضرت المصلح الموعودؑ نے ازراہ شفقت مرحوم کو بیرون ممالک کے مشنرین کی کلاس میں دو سال تعلیم دلائی اور آپ کا انتخاب بطور مبلغ ارجنٹینا جنوبی امریکہ فرمایا۔ لیکن متواتر دو بار ٹاسٹ فائلز کا ناکام ہونے پر حضرت مصلح موعودؑ کی ہدایت پر اپنے وطن واپس چلے گئے۔ دورانِ قیام قادیان سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کے بعض صاحبزادگان کے ہمراہ حضور کی خاص نگرانی میں تعلیم حاصل کرنے کی سعادت پائی۔ جن میں محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب اور محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب بھی شامل تھے۔ بلکہ ایک موقع پر سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے اپنے قیام ڈھلوزی کے دوران اپنے صاحبزادگان کے ہمراہ رکھا تاکہ براہ راست حضور کی نگرانی میں تربیت حاصل کر سکیں۔

والد صاحب مرحوم نیک سیرت۔ پاک، خصلت صاف گو اور بے شمار خوبیوں کے مالک تھے۔ مرکز قادیان سے واپسی پر ایک سال ایک ہائی سکول میں استاد کے فرائض انجام دینے کے بعد اکاؤنٹنٹ جنرل اُردیہ کے دفتر میں ملازم ہو گئے تھے۔ آپ کا تقرر ہندوستان کے مشہور مذہبی مقام پوری میں ہوا۔ وہاں جماعت قائم کی اور دس سال تک صدر کے عہدہ پر فائز رہے۔ دورانِ ملازمت کافی وقت بھونیشور میں بھی گزارا۔ انتہائی مشکل سے ام آٹھ بہن بھائیوں کی تعلیم و تربیت کا بوجھ اٹھایا۔ پوری سے بھونیشور تریل ہونے پر پیشہ نائب صدر اور بعد میں صدر جماعت بھونیشور کی حیثیت سے خدمت دین کی توفیق پائی۔ آپ کے عرصہ سہولت میں ہی جماعت احمدیہ بھونیشور کی مسجد کی تعمیر ہوئی۔ بعد از ریٹائرمنٹ اپنے آبائی وطن سوگندہ میں مقیم ہو گئے اور وہاں پر بھی عرصہ دراز تک بحیثیت صدر جماعت خدمت انجام دیتے رہے، بوقت وفات سیکرٹری امور عام کام کر رہے تھے۔ گذشتہ جلسہ سالانہ ۱۹۹۳ء سے قبل خاکسار کی درخواست پر عازم قادیان ہوئے۔ ۷ جنوری ۱۹۹۳ء کو جمشید پور کا سفر کیا۔ اور وہاں ۱۳ یوم قیام کے بعد اپنے بڑے لڑکے کریم نصیر احمد صاحب کے پاس بھونیشور میں کچھ ایام قیام کیا۔ ۳ فروری کو اپنے بھتیجے کے گھر پہنچے کہ اچانک فالج کا حملہ ہوا۔ فوری طور پر ہسپتال داخل کر دیا گیا بالآخر مورخہ ۱۴ فروری بروز جمعہ المبارک بعد نماز مغرب اپنے مولیٰ حقیقی سے جا ملے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔

خاکسار کو قادیان میں والد صاحب کی بیماری کی اطلاع بذریعہ فون موصول ہوئی لیکن افسوس کہ اُردیہ پہنچنے پر اپنے پیارے شفیق والد کے آخری دیدار نہ ہو سکے۔ آپ کی تدفین وفات کے دوسرے دن ہمارے آبائی قبرستان کوسمبی (سوگندہ) میں ہوئی۔

بلانے والا ہے سب سے پیارا ہے اسی پہ لئے دل نوجاں فدا کر محترم والد صاحب مرحوم باوجود شدید خواہش کے بوجہ عدم صحت واقف زندگی کی حیثیت سے مرکز سلسلہ میں کام نہ کر سکے۔ لیکن اپنی اسی شدید خواہش کو اس طرح پورا کیا خاکسار کو وقف زندگی کر کے مرکز سلسلہ میں خدمت کے لئے بھجوا دیا۔ مرحوم موصی تھے۔ اور جماعت کے ہر جزوہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے۔ جلسہ سالانہ ۱۹۹۳ء میں قادیان تشریف لائے تو قادیان سے جانے سے قبل خواب دیکھا کہ ایک بہت وسیع اور خوبصورت محل ہے تو آپ تعجب سے پوچھتے ہیں کہ یہ اتنا خوبصورت محل کس کا ہے؟ تو کسی نے جواب دیا کہ یہ گھر تیرا ہے۔ اس خواب کے بعد مرحوم تقریباً سو بیس سال کی حیات تھی۔ مرحوم نے اپنے پیچھے چار بیٹے اور چار بیٹیاں سوگوار

جموڑی ہیں۔ جو بفضلہ تعالیٰ شادی شدہ ہیں اور خوشحالی زندگی گزار رہے ہیں۔ قارئین بزرگ کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ محترم والد صاحب مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ہم تمام افراد خانہ کو صبر جمیل کی توفیق بخشنے آمین۔

خاکسار۔ سید تنویر احمد خادم سلسلہ (ناظم وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان)

عاجز کے چھوٹے بھائی محمود احمد سعید مولوی فاضل واقف زندگی ربوہ میں یکم ستمبر ۱۹۵۳ء کو اس دنیا سے کوٹھار سے کوچ کر گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ مرحوم مرکز میں مختلف شعبہ جات میں خدمات بجالاتے رہے۔ مرحوم اپنے فرائض کی بجا آوری میں جماعتوں کے دورے بھی کیا کرتے تھے کم و بیش ایک سال قبل وہ ریٹائر ہو گئے۔ اسباب کرام سے مرحوم کی لمبی درجات و مغفرت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (محمد عبداللہ بی ایس سی۔ ایل ایل بی حیدرآباد)

وفات محترمہ اہلیہ صاحبہ حکیم محمد سعید صاحب

(از محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے مولف اصحاب احمد قادیان)

یہ اندوہناک خبر موصول ہوئی ہے کہ محترمہ صفیہ بیگم صاحبہ اہلیہ محترم حکیم محمد سعید صاحب ۵ جنوری کو ڈنمارک میں وفات پا گئیں ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ وہ صبح بیمار ہوئیں۔ پانچ منٹ میں ایمبولنس آگئی فوراً ہسپتال پہنچایا گیا۔ ڈاکٹروں نے جائزہ لے کر بتایا کہ کوئی تکلیف نہیں۔ اور گھر جانے کی اجازت دیدی۔ گھر آکر صوفی نے دوا کی ایک خوراک کھائی۔ اور اسی وقت قے ہوئی اور جاں بحق ہو گئیں۔ آپ کی بیٹیاں اور بیٹا عزیز مبارک احمد۔ ماموں۔ گوٹھے برگ اور علاقہ ڈنمارک وغیرہ سے پہنچ گئے تا موصوف موصیہ کا قیام تو ابھی جہاز سے ربوہ تدفین کے لئے لے جا رہے ہیں۔

حکیم صاحب یحییٰ میں صوبہ سرحد کے قریب اپنے وطن سے مسجد نیکہ گنبد لاہور میں دینی تعلیم کے لئے آئے۔ ایک دن جو خیال آیا تو علامہ اقبال سے جا کر ملاقات کی انہوں نے حالات سن کر یہ مشورہ دیا کہ موجودہ مقام پر تعلیم جاری رکھنے سے نقصان کا خدشہ ہے۔ آپ قادیان چلے جائیں۔ حکیم صاحب نے یحییٰ کی سادگی میں خذ رکھ کر میرے پاس کرایہ نہیں تو علامہ نے بارہ چودہ آنے اُس وقت کا کرایہ دیدیا اور وہ قادیان پہنچ گئے۔ اور اپنے اپنے خاندان میں اولین احمدی بننے کی سعادت پائی۔

قادیان میں حکیم صاحب کا رابطہ حضرت ماسٹر عبدالرحمن صاحب (مہر سنگھ) سے ہوا۔ ماسٹر صاحب نے انہیں مدرسہ احمدیہ میں داخل کرایا۔ اور اپنی دوسری بیوی کے ہاں رکھا جو کشمیری تھیں۔ اور اپنی اولاد کی طرح نہایت شفقت سے ذاتی طور پر تعلیم دینے لگے۔ اور تبلیغ کے لئے مبالغہ جانیے پر بڑے گتے جن پر اشتہارات چسپاں کئے ہوتے تھے گلے سے آگے پھینچے ڈکارتیے۔ سو ایسی اچھی تربیت سے حکیم صاحب میں تبلیغی جذبہ اُجاگر ہوا۔

چند سال بعد حکیم صاحب کو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے سرنگر کے لئے مبلغ کے طور پر منتخب فرمایا اور جانے سے پہلے حضرت مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب سے بہانیت کے بارے میں معلومات حاصل کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اس زمانہ میں کشمیر میں بہانیت کو فروغ دینے والے مولوی عبداللہ صاحب دکنیل بھی زندہ تھے۔

اس وقت حکیم صاحب کا رابطہ اپنے خاندان سے منقطع تھا اور بظاہر اس بے سہارا مبلغ کو جناب بابو تاج الدین صاحب نے اپنی دامادی میں لیا۔ بابو صاحب حضرت خلیفۃ نور الدین صاحب مدیم صحابی کے آثار میں سے تھے۔ اور بے عرصہ تک جماعت سرنگر کے صدر رہے ہیں۔ اور چند سال پہلے انہوں نے وفات پائی ہے۔ بابو صاحب کے خاندان کا سلوک ہمیشہ نہایت محبت کا رہا۔ اور نالی لفظ سے بھی ان کا دست تعاون دراز رہا۔ بعض مجبور یوں کا وجہ سے حکیم صاحب ۱۹۶۲ء میں قادیان چلے آئے اور پھر پاکستان میں منتقل ہو گئے اور پھر ڈنمارک میں جا آباد ہوئے۔ اور قریب میں کچھ عرصہ تک امیر جماعت احمدیہ ڈنمارک رہے۔

میرے علم میں ہے کہ علاقہ سے آنے والے مہانوں کی تواضع میاں بیوی خوش دل کرتے تھے۔ پانچالیس پچاس سال کی رفیقہ حیات کا آفاقی فانی سے کوچ

خلاصہ خطبہ جمعہ - بقیہ صفحہ اولیٰ

پاک تہذیبی پیدائش ہو وہ ذکر الہی نہیں ہے۔ ذکر الہی اندرونی تبدیلیاں پیدا کرنے کے بغیر ممکن نہیں ہے۔ ذکر وہی ہے جو دل کے اندر دھڑکنے لگے، دماغ کی سوچ بن جائے۔ اسی ذکر کی طرف میں آپ کو بلا رہا ہوں۔ اگر آپ ایسا ذکر کریں اور اسے جاری رکھیں تو تمام بنی نوع انسان کے لئے محبت کے چشمے آپ کے دل سے پھوٹنے لگیں گے۔

فرمایا، اللہ جب بھی بنی نوع انسان سے بھلائی کے تقاضے کرتا ہے تو اس کی ضرورت مخالفت ہوتی ہے۔ پس مخلوق سے تعلق آسان نہیں ہے۔ طرح طرح کے دکھ اس راہ میں اٹھانے پڑتے ہیں۔

فرمایا، ذکر الہی اختیار کرو۔ ذکر الہی آپ کے لئے خدا ایک پہنچنے کے رستے آسان کر دے گا۔

فرمایا خدا تک پہنچنے کی ایک صراط مستقیم ہے اس صراط مستقیم کو بہت سے رستے آکر ملتے ہیں۔ جتنے رستے اس کو آکر ملیں گے اتنی وہ صراط مستقیم وسیع اور کشادہ ہوتی جائے گی۔

پس ذکر کی ہر راہ وہ راہ ہے جو خدا نے اپنے تک پہنچنے کے لئے ہمیں دکھا دی ہے۔ مذکورہ آیات کی مزید تشریح کرتے ہوئے حضور نے فرمایا، دو طرح کے لوگ ہوتے ہیں۔ ایک وہ

بذنب جن کا دل اللہ کے ذکر سے سخت ہوتا ہے۔ ذکر کرنے سے عاری ہیں۔ ذکر اللہ کی طرف ان کی توجہ ہی نہیں۔ یہ لوگ کھلی گمراہی میں ہیں۔ فرمایا جو شخص ذکر الہی کی راہ میں آگے نہیں بڑھ

رہا رفتہ رفتہ اس کا دل سخت ہو جاتا ہے اور رفتہ رفتہ خدا کی بجائے دنیا کی لذت اس کے دل پر قابض ہوتی جاتی ہیں۔ یہ بہت خطرناک

مقام ہے۔ جو ذکر نہیں کرے گا اس نے لازماً سخت دل ہو جانا ہے۔ دوسرے وہ ہیں جن کا دل اللہ نے اسلام کے لئے کھولا ہے۔ ان آیات کے معنوں کو سمجھیں اور دل میں جاگزیں کریں۔

آخر پر حضور انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات اس ضمن میں پڑھتے ہوئے فرمایا کہ ذکر کرنے والے کافر نہیں ہو سکتے۔ اور جو ذکر کرے گا اس کا ذکر

خدا تعالیٰ قائم رکھے گا۔ فرمایا ذکر صرف یہی نہیں ہے کہ نماز کے بعد ۳۳-۳۳ بار سبحان اللہ۔ الحمد للہ اور اللہ اکبر پڑھ لیا جائے اور بس۔ فرمایا یہ ذکر جس کا قرآن نے

ذکر کیا ہے یہ تو دن رات جاری رہنا چاہیے۔ اگر اصل محبت ہو تو شمار سے اس کا تعلق نہیں ہوتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی گن کر ذکر نہیں کیا۔ آپ تو ان گنت بار ذکر کرتے

تھے۔ دن رات، اس میں مشغول رہتے تھے۔ فرمایا بعض لوگ ذکر الہی کو نماز سے بڑھا دیتے ہیں۔ اور ایسے فتنے ان دنوں پاکستان

میں بہت سے اٹھ رہے ہیں۔ مذہب کے نام پر لوگوں کو گمراہ کرنے کے لئے بہت سی تحریکات چل رہی ہیں۔ یہ سب اللہ کا ذکر بیچ رہے ہیں۔ ان کی شاخیں دوسرے ممالک میں بھی بڑھ

رہی ہیں۔ ان کی اصل غرض دنیا کا نام ہے۔ فرمایا اللہ ان باتوں سے نہیں مل سکتا۔ سوال یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو

ذکر فرمایا اور اس پر عمل کیا اسے چھوڑ کر کونسا بہتر ذکر ہے جسے کوئی فریق یا ساری کائنات بھی مل کر بنا سکتی ہے؟ جو یہ

کہتا ہے کہ محمد رسول اللہ کے علاوہ بھی ایک ذکر ہے جو میں تمہیں دکھاتا ہوں وہ

جھوٹا ہے اور شیطان ہے۔

فرمایا صحابہ کا یہ حال تھا کہ ان کی زندگی کا سب سے اعلیٰ مقصد وہ نماز تھی جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں سکھائی

وہ ذکر الہی کی جان نماز میں سمجھتے تھے۔ ایک لمحہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے غافل نہیں ہوئے۔ آپ نے کبھی نہیں سوچا کہ نماز

کا مقصد تو ذکر الہی ہے اور میں ہر وقت کرتا ہوں۔ لہذا نماز کی کیا ضرورت ہے۔ فرمایا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے باہر

ہلاکت کے سوا اور کچھ نہیں۔ اس رنگ میں ذکر الہی اختیار کریں جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا۔ اور صحابہ نے آپ

سے سیکھا پھر ہر حالت میں آپ کا حکم نماز بن جائے گا۔ لیکن اگر نماز چھوڑیں گے تو پھر ذکر کی کوئی حقیقت نہیں۔

خطبہ جمعہ کے دوران حضور انور نے متعدد صحابہ کا نماز کے لئے شوق اور عملی نمونے کا تذکرہ فرمایا۔ آخر پر آپ نے فرمایا کہ اس

رنگ میں ذکر کریں کہ آپ کے ساتھ تمام دنیا کا ذکر وابستہ ہو جائے۔ تمام خدا کے بندے آپ سے ذکر کے آداب سیکھیں۔

کیونکہ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی سنت کو دوبارہ زندہ کرنے کا عزم کر لیا ہے۔ پس آج دنیا

محتاج ہے کہ آپ ہی سے ذکر سیکھے اور آئندہ نسلیں بھی اسی ذکر کو لے کر آگے بڑھیں۔ یہ وہ آب حیات ہے کہ اس کے بعد کسی ہلاکت کے زہر کو مجال نہیں کہ آپ کے رنگ و ریشہ میں پیوستہ ہو کر آپ کو ہلاک کر سکے۔

عادت ذکر بھی ڈالو کہ یہ ممکن ہی نہیں
دل میں ہوشِ صنم لب پیو مگر نام نہ ہو
(کلام غصود)

اداریہ - بقیہ صفحہ (۲)

اور یہی وہ تعلیم ہے جس پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اپنی تمام زندگی عمل کرتے رہے اور عمل کرنے کے بعد آپ نے اپنے آخری حج کے موقع پر جسے حجۃ الوداع کہا جاتا ہے، تمام دنیا کے انسانوں کو جو تعلیم دی تھی اس کا خلاصہ یہ تھا کہ دنیا کے سب انسان برابر ہیں۔ عربی کو عجمی پر اور عجمی کو عربی پر، کالے رنگ والے کو گورے رنگ والے پر، اور گورے رنگ والے کو کالے رنگ والے پر کوئی فضیلت نہیں۔ بڑا وہ ہے جس کے اعمال و اخلاق اس کو بڑا بنائیں۔ پس اسلام ہی وہ مذہب ہے جو بلا امتیاز سب کو اپنے گلے سے لگاتا ہے۔ اور اسی تعلیم پر عمل کی آج اشد ضرورت ہے۔ !!

(منیر احمد خادم)

افغانستان کی المناک داستان

از مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مینچ اپنارج بنگال و آسام

بچے ٹکڑے ٹکڑے بھی کر دیے جاتے تب بھی ایک لمحہ کے لئے احمدیت کو نہ چھوڑتی۔ اور حقیقت میں مصائب کے کوہ گراں بھی آپ کے پائے ثبات کو متزلزل نہ کر سکے۔ اور آپ کے دو بیٹے صاحبزادہ سید محمد سعید صاحب اور صاحبزادہ سید محمد عمر صاحب مشکلات و آلام کی تاب نہ لاتے ہوئے شہید ہو گئے۔ یہ راہ مولیٰ میں جو مرتے ہیں وہی جیتتے ہیں موت کے آنے سے پہلے ہی فنا ہو جاؤ

عبرتنا ان نجا کی کچھ اور جھلکیاں :-

● ۱۹۰۲ء میں شہر کابل میں زور شور سے بیضہ پھوٹ پڑا جس سے خاندان شاہی کے کئی افراد اور ہزار ہا کابلی باشندے اس وبا سے ہلاک ہوئے اور شہر میں افزائش پڑی۔ اور ہر شخص کو اپنی جان کے لئے پڑ گئے۔ (کتاب افغانستان)

● امیر حبیب اللہ خان کے زمانہ میں بغاوت کی وجہ سے ہزاروں جانیں ختم ہوئیں۔ اور فروری ۱۹۱۹ء سے اکتوبر ۱۹۱۹ء تک ہزاروں نفوس فوج اور رعیت کے مارے گئے۔ پھر ۱۹۲۸ء میں بغاوت حلال آباد کے باعث جو افغانستان کے شمال اور جنوب کی سرحد تک پھیل گئی اور پندرہ ہزار نفوس قتل ہوئے۔

(دیکھو زوال غازی ص ۳۳)

● عزیز ہندی لکھتا ہے کہ پچھتر سالہ اسی نوے ہزار فوج بھرتی کی گئی جنہوں نے جنگوں میں حصہ لیا اور نصف سے زیادہ مقتول و مجروح ہو گئی۔

(زوال غازی ص ۳۳)

اور اس وقت تک اس سرزمین کو قرار نہیں۔ بادشاہوں کا بار بار قتل ہونا اور اس وقت تک خون کی ندیوں کا بہنا اور پچاسی ہزار کی تعداد کو بار بار چھوٹا ان معصوم اجڑی شہداء کے خون کا بدلہ ہے۔

(آگے ص ۱۶ کالم ۲۱ پر)

کثیر الاشاعت ہفتہ وار اجمالاً کلکتہ ۲۰ فروری ۱۹۹۳ء میرے سامنے ہے۔ جس میں عزتناک خبر و طرہ عبرت میں ڈال رہی ہے جس کی سرخی ہے

"۱۹۹۲ء کے بعد سے کابل میں ۸۰

ہزار افراد مارے جا چکے ہیں۔"

اس سال کے پہلے دن سے زبردست

گوہ باری اور ہوائی حملے جاری ہیں جو

تجھی رکتے ہیں جب موسم کی خرابی نشانہ

لگانے سے مانع ہو۔

(کثیر الاشاعت اجمالاً کلکتہ)

یہ وہ سرزمین ہے جس میں ۱۹۰۱ء سے متعدد احمدیوں کو شہید کیا گیا جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا کہ اے کابل کی زمین تو خدا کی نگاہ سے گر گئی۔ لہذا اس صدی میں اب تک

کئی مرتبہ ۸۰ اور ۸۵ ہزار میں مہلکین کابل کی قتل و پہنچی ہے۔ اور نہ جانے آئندہ کب تک یہ تعداد پوری ہوتی رہے گی۔ اب ملاحظہ فرمائیں امام مہدی علیہ السلام کا وہ حیرت انگیز الہام جو ۱۲ مارچ ۱۹۰۶ء کو ہوا۔ خدا تعالیٰ نے حضور کو خبر دی کہ:-

"ریاست کابل میں قریب ۸۵ ہزار

آدمی مرے گئے۔" (تذکرہ ص ۱۱)

کابل کی سرزمین پر شہداء نے احمدیت علی الترتیب :-

حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب ۱۹۰۱ء

حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب ۱۹۰۳ء

۲۵ سالہ نوجوان حضرت نعمت اللہ خان صاحب ۱۹۲۳ء

حضرت مولوی عبدالعظیم صاحب اور ۱۹۲۵ء

حضرت مولوی ناری نور علی صاحب

حضرت شہزادہ عبداللطیف صاحب کے خاندان پر یہ پناہ مظالم توڑے گئے جس کو بیان کرتے ہوئے بھی کلمہ کو آتے ہے۔ لیکن آپ کی اہلیہ فرمایا کرتی تھیں کہ اگر احمدیت کی وجہ سے میرے

ظفر وال (پاکستان) میں احمدیوں سے مقاطعہ اور مار پیٹ

لندن ۸ مارچ (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ ضلع فیصل آباد کے ظفر وال اسٹیشن پر محاذیہ ختم نبوت نے احمدیوں کے خلاف اڈہ بنایا ہے۔ وہاں سے جو احمدی مختلف دیہاتوں کو گزرتے ہیں انہیں مولوی اور ان کے غنڈے بل کر مارتے پھینکتے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ یہ صورت حال گزشتہ اڑھائی سال سے قائم ہے۔

گزشتہ دسمبر کو ایک مقامی جلسہ منعقد کرنے کے جرم میں قائد خدام الاحمدیہ، احمدی مبلغ اور ایک شیخ کو غنڈوں نے شدید مارا۔ ظفر وال اڈہ پر احمدیوں کو سودا سلف دینے سے انکار کر دیا گیا ہے۔ اور دن و رات مولوی جماعت کے بزرگان اور سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف گھنٹیا زبان استعمال کرتے ہیں۔

یہ اتفاقات نہیں بلکہ ارادہ الہی کے ماتحت ہو رہے ہیں۔ فاعتبروا یا اولی الابصار۔

لمحنت کریہ

حال ہی میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ سے حضور پُر نور نے تازہ مظالم کا ذکر فرمایا جو پاکستان میں سرکاری مسلمان کر رہے ہیں۔ جس میں دو شہادتوں کا ذکر تھا۔ پانچ معصوم احمدیوں کو اخبار اور رسالوں میں اللہ لکھنے کے جرم میں قید کر لیا۔ اتنا اللہ و اتنا الیہ راجعون۔ پاکستان کو افغانستان کے عبرت ک انجام سے سبق لینا

چاہیے۔ احمدیت فتح کی منزل میں داخل ہو چکی ہے۔ یہ طوفان احمدیت کا بال بیکا نہیں کر پائیں گے۔ کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے۔
طوفان کر رہا تھا میرے عزم کا طواف
دنیا سمجھ رہی تھی کشتی بھنور میں ہے
اور اب اللہ کے فضل سے دنیا کی کوئی طاقت
مصائب و آلام کے پہاڑوں سے بھی اس فتح کو
روک نہ سکے گی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ حضرت امام
نہدی علیہ السلام کس شان سے فرماتے ہیں کہ۔
مجھ سے جو ہوگا الگ وہ جلد کاٹا جائیگا
ہو وہ لٹاں یا کہ قیصر یا ہو کوئی تاجدار

پتھوکی (پاکستان) میں پانچ احمدیوں کو گرفتار کر لیا گیا

لندن ۸ مارچ (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ پتھوکی ضلع قصور (پاکستان) میں کسوف بنسوف کی سوسائٹی تقریب پر جلسہ منعقد کرنے کے جرم میں چار احمدیوں کو گرفتار کر لیا گیا جب ان کی ضمانت کروا کر انہیں واپس لایا گیا تو پولیس نے گاڑوں کے پانچ اور احمدیوں کو گرفتار کر لیا۔

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے پاکستان کے مظلوم احمدیوں کی حفاظت فرمائے۔ آمین۔

— (۵) پتھوکی —

مضامین متعلق ایڈیٹر بڈر سے اور ترمیمیں زور و دیگر انتظامی امور سے متعلق خط و کتابت منیجر بڈر سے فرمائیں۔ شکریہ۔ (ادارہ)

ارشاد نبوی

أَرْشِدُوا أَسَاكِمُ
(اپنے جہانی کو ہدایت کرو)

— (منجانب) —
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی

طالبان دُعا :-
ط ط ط
ط ط ط
ط ط ط

AUTO TRADERS
۱۶- مینگولین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف چولہرز

پروپرائیٹرز۔
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ رتھوی۔ پاکستان
PHONE NO. 04524 - 649.



POULTECH CONSULTANT & DISTRIBUTORS

DEALERS IN:- DAY OLD BROILER CHICKS
POULTRY FEED, MEDICINES & ALL TYPES
OF POULTRY EQUIPMENTS.
OFFICE / RESIDENCE:- 58- ISHRAT MANZIL
NEAR POLICE STATION, WAZIR GANJ.
LUCKNOW-226018.

PHONE - 245860.

NEVER BEFORE
THIS COMFORT
THIS DURABILITY
AND SOLIGHT

Soniky
HAWAII
A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORKS (P) LTD.
34, A. DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD, CALCUTTA-15.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
لمحنت چولہرز
M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

خالص اور معیاری زیورات کامرکز
الرحیم
جیولہرز
پروپرائیٹرز۔
پتہ:- خورشید کاٹھ مارکیٹ۔ حیدری۔ نارتھ ناظم آباد
سید شوکت علی ایڈمنسٹریٹر۔ کراچی۔ فون:- ۲۹۲۳۳

CKALAM RABWAH WOOD
INDUSTRIES
MAHDI NAGAR
VANIYAMBALAM-679339. (KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE.
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

پانی پوٹھرز
YUBA
QUALITY FOOT WEAR
کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶
فون نمبرز:-
43-4028-5137-5206